Пушкин в Казани в сети Интернет

Весь Пушкин- https://ves-pushkin.ru/fuks-a-s-pushkin-v-kazani.html
Фукс. А. С. Пушкин в Казани
1833 года, 6 сентября, задумавшись, сидела я в своем кабинете, ожидая к себе нашего известного поэта Баратынского, который обещался заехать проститься, и грустила о его отъезде. Баратынский вошел ко мне в комнату с таким веселым лицом, что мне стало даже досадно. Я приготовилась было сделать ему упрек за такой равнодушный прощальный визит, но он предупредил меня, обрадовав меня новостью о приезде в Казань Александра Сергеевича Пушкина и о желании его видеть нас. Надобно признаться, что такая неожиданная и радостная весть заставила меня проститься с Баратынским гораздо равнодушнее, нежели как бывало прежде.

7 сентября, в 9 часов утра, муж мой ездил провожать Баратынского, видел там Пушкина и в полчаса успел так хорошо с ним познакомиться, как бы они уже долго жили вместе.

Пушкин ехал в Оренбург собирать сведенья для истории Пугачева и по той же причине останавливался на одни сутки в Казани. Он знал, что в Казани мой муж, как старожил, постоянно занимавшийся исследованием здешнего края, всего более мог удовлетворить его желанию, и потому, может быть, и желал с нами познакомиться.

В этот же день, поутру, Пушкин ездил, тройкою на дрожках, один к Троицкой мельнице, по сибирскому тракту, за десять верст от города; здесь был лагерь Пугачева, когда он подступал к Казани. Затем, объехав Арское поле 1, был в крепости, обежал ее кругом и потом возвратился домой, где оставался целое утро, до двух часов, и писал, обедал у Е. П. Перцова, с которым был знаком еще в Петербурге; там обедал и муж мой 2.

В шесть часов вечера мне сказали о приезде к нам Пушкина. Я встретила его в зале. Он взял дружески мою руку с следующими ласковыми словами: «Нам не нужно с вами рекомендоваться; музы нас познакомили заочно, а Баратынский еще более». С Карлом Федоровичем они встретились, как уже коротко знакомые.

Мы все сидели в гостиной. Ты знаешь, что я не могу похвалиться ни ловкостью, ни любезностью, особенно при первом знакомстве, и потому долго не могла прийти в свою тарелку; да к тому же и разговор был о Пугачеве: мне казалось неловко в него вмешиваться.

Напившись чаю, Пушкин и К.Ф.поехали к казанскому первой гильдии купцу Крупеникову, бывшему в плену у Пугачева, и пробыли там часа полтора; возвратясь к нам в дом, у подъезда, Пушкин благодарил моего мужа. «Как вы добры, Карл Федорович, — сказал он, — как дружелюбно и приветливо принимаете нас, путешественников!.. Для чего вы это делаете? Вы теряете вашу приветливость понапрасну: вам из нас никто этим не заплатит. Мы так не поступаем; мы в Петербурге живем только для себя». Окончив говорить, он так сильно сжал руку моего мужа, что несколько дней на ней были знаки от ногтей. Пушкин имел такие большие ногти, что мне, право, они показались не менее полувершка…..
Православие в Татарстане- https://tatmitropolia.ru/all_publications/publication/?id=60362
Пушкин в Казани.  06.06.2016     Автор:Анатолий ЕЛДАШЕВ

Статья известного казанского историка, лауреата Макариевской премии Анатолия Елдашева напоминает нам о сентябрьских днях 1833 года, когда в нашем городе пребывал великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин. Затронутая тема о состоянии зданий, в которых был Пушкин, об установлении мемориальных знаков на них — по-прежнему актуальна.

Когда я задаю себе вопрос — а с кем из ушедших из жизни я хотел бы встретиться? Первым всплывает имя Пушкина. Александр Сергеевич вне времени, вне пространства, он очень современен. Это великий поэт, философ, мыслитель, «наше всё», как сказал о нём поэт Аполлон Григорьев и это стало хрестоматийным.
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Однако мне, как историку импонирует то, что он вдумчивый исследователь и пытливый краевед. Вырвавшись из душной атмосферы столицы, когда император Николай I предоставил ему всего четыре месяца для сбора документов и материалов о пугачёвском бунте, Александр Сергеевич устремился на восток, в охваченные всего шестьдесят лет назад восстанием губернии — Нижегородскую, Казанскую, Симбирскую, Оренбургский край.

Также отмечают память о пребывании поэта в Твери, Нижнем Новгороде, Симбирске, Языково, Оренбурге, Уральске, Болдино.

Он же мог спокойно сидеть в архивах, собирать документы, факты. Так нет же, ему хотелось лично встретиться с людьми, пусть уже и стариками, которые помнили Пугачёва, помнили, как под натиском бунтовщиков трещали ворота и стены кремля…
АИФ kazan.aif.ru - http://www.kazan.aif.ru/society/pushkin_i_kazan_10_mest_svyazannyh_s_poetom
05/06/2015     Все материалы сюжета Знаменитые татарстанцы

Пушкин и Казань. 10 мест, связанных с поэтом

 В столицу Казанской губернии поэт приезжал один раз – в сентябре 1833 года - и пробыл чуть более двух суток. Точнее 55 часов. Историки чуть ли не поминутно восстановили его передвижения по городу. «АиФ-Казань» насчитал 10 мест, которые сегодня напоминают нам об Александре Сергеевиче.

Свияжск

Пушкин приехал в Казань, чтобы вникнуть в историю Пугачевского бунта. Спустя 60 лет после крестьянского восстания ему удалось изучить места сражений, пообщаться со свидетелями и узнать неофициальные подробности о том, как Емельян Пугачев брал Казань.

Как предполагают историки, на территории Казанской губернии поэт оказался утром 4 сентября. 5 сентября он уже был в окрестностях Казани – уездном городе-крепости Свияжске. «Мимо острова Буяна в царство славного Салтана» - эти пушкинские строчки знает каждый школьник. По легенде, проезжая мимо Свияжска, поэт воскликнул: «Именно так я и представлял себе остров Буян!»….
Республика Татарстан- http://rt-online.ru/p10118012/
Пушкин в Казани. Опубликовано: 20.12.2014  

Первоначальный набросок VII главы «Истории Пугачева» 8 мая 1833 года Н. В. Гоголь с восторгом писал М. Н. Погодину: «Пушкин уже почти кончил историю Пугачева. Это будет единственное у нас в этом роде сочинение. Замечательна очень вся жизнь Пугачева. Интересу пропасть! Совершенный роман!». Гоголь несколько забегал вперед. 22 мая 1833 года была Пушкиным закончены первые шесть (из восьми) глав. После этого он совершил свою поездку в Казань в Оренбург. Непосредственное продолжение работы поэт предпринимает именно в Казани. Это документально устанавливается. В архиве Пушкина в Ленинграде сохраняется лист с наброской седьмой главы, на котором собственноручно им сделана пометка, не оставляющая никаких сомнений: «Казань, 6 сентября». Нужно удивляться его энергии и трудоспособности: проскакав 388 верст от Нижнего до Казани в двое суток в тряском возке, он через нскольво часов берется за перо. Полон движения и следующий день: езда на тройке по окрестностям Казани, осмотр Кремля, посещение Баратынского, Перцева, Крупеникога, Фуксов — беседы, расспросы, наблюдения, книги, записи — и так до глубокой ночи. Толстые фолианты старых архивных документов, окружавшие его в Петербурге, ожили: «Я посетил места, где произошли главные события эпохи, мною описанной, поверяя мертвые документы словами еще живых, но уже престарелых очевидцев, и вновь поверяю их дряхлеющую память историческою кртикою». (Пушкин. Статья в «Современнике», за сентябрь 1836 года, к III). Через два месяца после поездки «История» была завершена. За короткий срок Пушкин дал образцовое для своего времени историческое произведение, при составлении которого им добросовестно иопользована огромная масса доступного для него материала. До Пушкина о «Пугачевщине» печатали только злостную «лепету екатерининских генералов, кровожадную и издевательскую сентенцию суда над Пугачевыи и его сообщниками. Ежегодно в церквах произносилась анафема Пугачеву и Разину. Несколько книг, в которых упоминалось о событиях 1773—1774 гт., были полны восхваления Михельсона и других усмирителей и проклятий по адресу «изверга Емельки». Казанские события 12—15 июля 1774 года подробнее всего были изложены в воспоминаниях архимандрита Платона Любарского, современника «Пугачевщины». Эти известия были напечатаны в 1830 г, в «Казанском вестнике». Почти каждая фраза монаха пышет злобой. «Урод», «злобный буян», «кровожаждущие звери» —таковы эпитеты, которые он расточает по адресу Пугачева и его товарищей. Совершенно не то читатель находит у Пушкина…
Казанский Кремль и Казань - http://real-kremlin.ru/pushkin
А.С.Пушкин: - «Не напрасно посетил эту сторону»
 … Великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин посетил наш край в сентябре 1833 года. Он писал «Историю Пугачёва» и решил осмотреть места сражений, побеседовать с очевидцами событий Крестьянской войны.

В Казань Пушкин приехал в 12-м часу ночи 5 сентября, въезжал он со стороны Ягодной слободы (сегодня Кировский район города), проехал мимо Зилантова монастыря, затем выехал на Большую Проломную улицу (ул.Н.Баумана) и, наконец, поднявшись в гору, подкатил к почтовой станции (угол Театральной и Покровской улиц, ныне за зданием технического университета по ул.К.Маркса, 31/7). /здание снесено/



Приехав в Казань, поэт решил ввиду позднего времени переночевать в гостинице Дворянского собрания (ныне ул.Рахматуллина, 6).

Здесь Пушкин неожиданно повстречался со своим другом юности, товарищем по лицею - поэтом Е.А.Боратынским, который по пути в имение Каймары, находящееся в окрестностях Казани, тоже остановился в гостинице. Друзья проговорили до глубокой ночи. Расстались они рано утром.

Боратынский поспешил известить казанских литераторов, в том числе поэтессу А.А.Фукс, о радостной новости. А Пушкин, забыв о бессонной ночи, об усталости с дороги, с неудержимой любознательностью пустился осматривать Казань.

Он понимал, что правдивые сведения о Пугачёве можно получить только в гуще простонародья - у бедняков, у рабочих.



На окраине города, в Суконной слободе, в конце улицы, называвшейся «Маленькое поле», находился тогда популярный среди казанских суконщиков «Горлов кабак» (ныне на этом месте Дом офицеров Казанского гарнизона - уп. Свердлова, 55). Такое название закрепилось за питейным заведением потому, что по воскресеньям и праздничным дням здесь собиралось много рабочих, которые, напившись, орали во всё горло песни.

Зная о роли суконщиков в пугачевском восстании, Пушкин направился в этот кабак. Из беседы со старым суконщиком Б.П.Бабиным поэт узнал много ценных сведений. Поскольку Бабин не был «самоличным» свидетелем взятия пугачевцами Казани, он передал Пушкину рассказ своих родителей, которые были очевидцами тех событий. Бабин рассказал о взятии Пугачёвым Казани в июле 1774 года, о плане лагеря, разбитого Пугачёвым, о месте установки пушек. Поведал о разгроме пугачевцев правительственными войсками и об отступлении Пугачёва в села Савиново, Караваево и Сухую Реку, о жестокой расправе карателей с пугачёвцами после их поражения. «Вешали за ребро, сажали на кол. Виселицы стояли лет десять после Пугачёва и петли болтались», - записал Пушкин слова Бабина.



Сделанную на двух с половиной страницах, исписанных мелким почерком, запись рассказа Бабина поэт использовал потом в VII главе «Истории Пугачёва» — при описании осады Казани пугачёвцами 12-15 июля 1774 года.

В той же Суконной слободе поэт «заодно и кстати» осмотрел старое одноэтажное здание суконной фабрики на углу Георгиевской и Мостовой улиц (ныне улицы Луковского и Свердлова), а также Шарную Гору (ныне ул.Калинина), откуда Пугачёв, расставив свои пушки, начал наступление на Казань.

Остаток дня 6 сентября поэт посвятил обработке «по свежим следам» записи своей беседы с Бабиным, а вечером условился проводить Боратынского на следующее утро в Каймары.

Утром 7 сентября провожать Боратынского приехал известный казанский учёный К.Ф.Фукс, встретившийся с Пушкиным. Позже супруга профессора вспоминала со слов мужа, что они в полчаса успели так хорошо познакомиться, как бы уже долго жили вместе. Проводив Боратынского и распрощавшись с Фуксом, на дрожках, запряженных тройкой лошадей, Пушкин поехал воочию ознакомиться с местами боевых действий пугачёвского войска. Он проехал от центра города по Грузинской улице, Арскому полю, по Сибирскому тракту, где 10 июля 1774 года Пугачёв разбил высланный ему навстречу казанский конный легион полковника Николая Толстого. Дорога вела Пушкина дальше, за город, к Троицкой мельнице. Именно здесь, на обрыве, с которого была отлично видна вся Казань, находилась главная ставка Пугачёва, расположившего своё войско в 20 тысяч человек.

Приехав к деревне Троицкая Нокса, поэт объехал места сражения у селения Царицыно (ныне Советский район города), около которого 12, 13 и 15 июля 1774 года шли упорные бои пугачёвцев с регулярным войском под командованием полковника Михельсона.

Возвращался Пушкин в город тем же Сибирским трактом. Александр Сергеевич знал, что здесь везли в ссылку и некоторых декабристов - его друзей.

В 12-м часу дня Пушкин приехал к Кремлю, окруженному уже ветхими, полуразрушенными зубчатыми каменными стенами и башнями. На осмотр его ушло полтора часа.


Остаток дня 7 сентября он провел в доме местного поэта и театрала Э.П.Перцова (ул.Профсоюзная, 23), с которым был знаком уже ранее, обедал там и играл в шахматы.

Около 6 часов вечера поэт отправился в Татарскую слободу к Фуксам, куда был ранее приглашён. Дом Фуксов располагался на углу улиц Владимирской и Поперечно-Тихвинской (ныне угол улиц Кирова и Г.Камала).


Карл Фёдорович - профессор университета, замечательный знаток Казанского края, поведал много интересного о местной истории, о литературе, культуре и быте населения Поволжья. Он представил Пушкина жене Александре Андреевне, племяннице известного поэта Г.Каменева. Благодаря ей в доме Фуксов устраивались литературные вечера, здесь находили приют любители отечественной словесности. Взяв дружески руку смущённой хозяйки, Пушкин обратился к ней со словами: «Нам не нужно с вами рекомендоваться, музы нас познакомили заочно...».

По просьбе поэта К.Ф. Фукс рассказал ему за чаепитием обо всём, что знал о взятии пугачёвцами Казани. Затем он отвез Пушкина к местному купцу «чайных дел», миллионеру Л.Ф.Крупеникову, 76-летнему старику, который в юности был в плену у Пугачёва. Рассказ Крупеникова мало заинтересовал Пушкина.

По возвращении в дом Фуксов Карла Фёдоровича, известного в городе врача, вызвали к больному. Поэт остался наедине с его женой. Беседа хозяйки с поэтом затянулась часа на два. Б 10 часов вечера приехал К.Ф.Фукс с Э.П.Перцовым. За вскоре последовавшим ужином снова потекла мирная беседа. Только в час ночи Пушкин распростился с хозяевами, поблагодарив их за теплую, радушную встречу, приглашал к себе в Петербург.

Вернувшись в гостиницу, Пушкин не ложился спать: укладывал вещи, рукописи, книги. Под утро написал торопливое письмо жене, Наталье Николаевне. В письме он с явным удовлетворением подводит итог своим казанским впечатлениям: «Я в Казани с пятого... Сейчас еду в Симбирск, где надеюсь найти от тебя письмо. Здесь я возился со стариками - современниками моего героя, объезжал окрестности города, осматривал места сражений, расспрашивал, записывал и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону».

Когда поэт перечитывал свое письмо к жене (это было утром в начале 7-го часа), к нему вдруг вошёл Е.А.Боратынский, специально прискакавший из Каймар проститься с отъезжающим другом.

В Казани Александр Сергеевич пробыл 2 суток и 7 часов. Выехал из города через Лаишевскую почтовую дорогу в Симбирск.

Посещение Казани помогло Пушкину во многом взглянуть на факты и события по-другому, переосмыслить их. Написанная им «История Пугачёва» явилась необычайно смелым для своего времени произведением, она отразила глубокий историзм Пушкина, его зоркий взгляд художника-реалиста. Казанские впечатления нашли отражение и в повести «Капитанская дочка».

Связь Пушкина с Казанью не прерывалась, он вел дружескую переписку с А.А.Фукс. Ей же и казанскому историку М.С.Рыбушкину прислал экземпляры своего «Пугачёва».

В личной библиотеке А.С.Пушкина сохранилось 19 книг казанских авторов и тех авторов, кто жил в Казани долгое время.

Здесь были произведения А.А.Фукс, К.Ф.Фукса, Э.П.Перцо-ва, Е.А.Боратынского, П.И.Рычко-ва, М.С.Рыбушкина, И.Д.Деларю, Г.Городчанинова, газета «Казанские известия» и другие книги.

В Казани к А.С.Пушкину всегда относились с большим уважением и трепетной любовью. Дни, проведённые им в нашем городе, как бы приблизили этого титана духа к нашей повседневной жизни, связали дыхание таких разных эпох. Огромную притягательную силу пушкинского слова, влияние его таланта на собственное творчество отметил в своё время ещё Г.Тукай:

Если Лермонтов и Пушкин 
Каждый солнце в небесах.
Я луною светлой буду, 
Их лучи в моих стихах.

Имя А.С.Пушкина носит одна из центральных улиц Казани. На ней, в полукружии здания Татарского академического театра оперы и балета им.М.Джалиля, установлен памятник великому поэту (скульптор Н.К.Вентцель).

Здесь ежегодно почитатели лирики Александра Сергеевича собираются 6 июня в день его рождения, говорят о литературе, возлагают цветы. Здесь звучат стихи, открываются новые поэтические имена. Это ли не лучшая дань памяти потомков писателю, который вот уже более полутора века тому назад нашел в нашем городе и новые краски для своих произведений, и ис-кренее расположение людей, почитавших за счастье личное общение с ним…

Казанские истории - http://history-kazan.ru/kazan-vchera-segodnya-zavtra/istoriya-v-litsakh/gosti-kazani/2652-526
Александр Пушкин в Казани
4 сентября 1833 года в Казань приехал русский поэт Александр Сергеевич Пушкин, которой, путешествуя по российским городам, собирал материалы по истории Пугачевского бунта. Он пробыл в городе 2 суток и 7 часов.

«Не напрасно посетил эту сторону» - так писал Пушкин о посещении Казани в письме жене. 

Это было длительное путешествие, начавшееся 17 августа и закончившееся 20 ноября 1833 года. Пушкин посетил Нижний Новгород, Симбирск, Оренбург и Уральск.

Первыми о госте везде узнавали те, кому приказано было надзирать над ним. В фондах Национального музея РТ хранится копия дела «Об учреждении надзора за поведением известного поэта, титулярного советника Пушкина». Личностью Емельяна Пугачева – народного героя и государственного злодея – А.С.Пушкин заинтересовался в период своего подневольного пребывания в Михайловском.

Крестьянские восстания Степана Разина  и Емельяна Пугачева импонировали ему свободолюбивым характером. Его личные оценки кардинальным образом не совпадали с точкой зрения властей. Достаточно сказать, что ему запретили публиковать исследование под названием «История Пугачева». Предписано было назвать ее – «История Пугачевского бунта».

Пушкин планировал написать научно-исследовательский труд, был хорошо знаком с имевшимися документальными источниками, но ему нужны были личные впечатления. И он через 60 лет после крестьянского восстания Пугачева отправляется по местам былых сражений с целью добыть неизвестные свидетельства.

Материалы, собранные во время поездки, были использованы в книге «История Пугачева», а также в романе «Капитанская дочка», замысел которого наверняка возник под впечатлением собранного материала.

В поездке он мог узнать историю благородного дворянина, подпоручика М.А.Шванвича, который примкнул к пугачевцам, за что и был потом сурово наказан.

Тем, кто интересуется краеведением и конкретно историей поездки А.С.Пушкина на Восток России, рекомендуем прочитать книгу  Юрия Лаврентьевича Славянского «Поездка А.С.Пушкина в Поволжье и на Урал», которая была издана в Татарском книжном издательстве в 1980 году. Наша хроника пребывания Пушкина в Казани подготовлена по этому источнику….

Старая Казань- http://www.иске-казан.рф/kazan-literaturnaya/110-poseshchenie-kazani-a-s-pushkinym
В сентябре 1833 года Казань посетил А. С. Пушкин, следуя из Петербурга по местам, связанным с пугачевским восстанием. Приехав поздно вечером в Казань, Александр Сергеевич остановился в гостинице Дворянского собрания в Петропавловском переулке (ныне ул. Ш. Рахматуллина, 6).

Утром следующего дня Пушкин начал знакомство с городом и поиски старожилов, помнивших Пугачева.

Загляните в район бывшей Суконной слободы. Здесь пробыл поэт целый день, осмотрел мануфактуру, часть производственных корпусов (ныне ул. Петербуржская), беседовал с рабочим В. П. Бабиным, принимавшим участие в пугачевском восстании.

 Если вы захотите увидеть места, где 11 июля 1774 года располагался лагерь Пугачева, его ставка, откуда двинул он свои войска на город, побывайте на городских окраинах.

А. С. Пушкин осмотрел деревни Царицыно и Троицкую Ноксу, с высокого берега Казанки видел села Караваево и Сухая река, куда после упорных боев с правительственными войсками отступили пугачевцы (сейчас весь этот район входит в черту города).

Осмотр местности не мог занять много времени, и вскоре Пушкин был уже у кремлевских стен. Крепость представилась его взору в плачевном виде: стены пришли в полную ветхость и местами были полуразрушены.

Постарайтесь побывать на улице Профсоюзной, где сохранился дом Э. П. Перцова — знакомого Пушкину по литературным связям. Сюда поэт приходил после осмотра кремля. А вечером он был уже в гостях у профессора Казанского университета, врача, краеведа, коллекционера и этнографа К. Ф. Фукса (ныне дом 58/5 на углу улиц Московской и Г. Камала).

Профессор предложил свозить Пушкина к казанскому купцу Крупенникову, который семнадцатилетним юношей был в плену у пугачевцев. Но у Крупенникова Александр Сергеевич пробыл очень недолго, видимо его сведения не были интересны для поэта. Дом этот вы сможете увидеть на улице Кремлевская, 33.

В доме Фуксов поэт провел весь вечер, а рано утром 8 сентября 1833 года оставил Казань, направляясь в Симбирск.

Краткое пребывание А. С. Пушкина в Казани оставило яркий след в среде прогрессивного казанского общества: оживили свою деятельность литературные салоны, пробудился интерес к изучению восстания крестьян под руководством Е. И. Пугачева. Сам А. С. Пушкин, оценивая эту поездку, отмечал: «Здесь я возился со стариками, современниками моего героя, объезжал окрестности города, осматривая места сражения, расспрашивал, записывал и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону». Казанские материалы были использованы поэтом в работе над «Капитанской дочкой» и составляют содержание восьмой главы «Истории Пугачевского бунта».

Все дома, которые посетил великий поэт в Казани, отмечены мемориальными досками.

Казань. Путеводитель. Татарское книжное издательство, 1970 г.

Гид по Казани - http://www.photokzn.ru/articles/0/74
Путешествие Пушкина в Казань

История Казани » История Казани



Знаете ли вы, что великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин посещал Казань в 1833 году, но цель его была совсем не путешествие. Известный поэт выступил в роли ревизора, послужив прототипом главного героя известной пьесы Гоголя

В 1833 году Александр Сергеевич Пушкин прибыл в Казнь, где был встречен, как желанный гость, вот только приехал он не просто так, а для сбора достоверного материала о восстании Пугачева. Правда, сам поэт даже не подозревал, что он оказался ревизором с секретным предписанием, как посчитал губернатор Оренбургской губернии, спровадивший его в Казань, ведь Пушкин просто желал собрать материал для будущего произведения.

Известный поэт пробыл в Казани всего 3 дня, но за это время он многое успел. В столице Татарстана Пушкин проделал большую работу, встречаясь и беседуя с известными людьми города, со старожилами и обычными жителями, разговаривал с завсегдатыми кабаков, а также осматривал местные достопримечательности, особенно имевшие отношение к Пугачеву. Он объехал все места сражения Емельяна Пугачева и даже посетил тюрьму, где тот сидел. Работа была проделана колоссальная, вот только с архивами вышла заминка. Как оказалось большая часть архивов, где были собраны все документы и важные материалы, сгорела во время пожара еще в 1915 году. Тогда случился страшный пожар, охвативший многие дома и кварталы, не избежал этой участи и кремль, где находился архив. Благодаря этому происшествию Казань лишилась ценнейших исторических фактов, но видимо так было суждено и часть истории, сгорела вместе с огнем.

Уезжая, Александр Сергеевич подарил писателю Баратынскому, которого он считал своим другом, портрет с личным изображением. Данный портрет хранится сегодня в Московском музее, посвященном памяти великого русского поэта.

Собранные Пушкиным материалы нашли свое применение в описании VII главы под названием «История Пугачева». А жители столицы Татарстана всегда вспоминали с теплом Александра Сергеевича и помнят до сих пор, в доказательство своего почтения в Казани даже есть памятник поэту и улица, названная в его честь.

Звезда Поволжья- https://zvezdapovolzhya.ru/kultura-i-iskusstvo/pushkin-v-kazani-06-09-2013.html
Пушкин в Казани 6 сентября 2013 года
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     Пушкин не пожелал встретиться с военным губернатором и управляющим гражданской частью Степаном Степановичем Стрекаловым. Он помнил конфликт 1829 года в Тифлисе, когда тот, будучи кавказским губернатором, вел полицейскую слежку за поэтом во время его путешествия по Кавказу. 
      Хотя с губернаторами других регионов Александр Сергеевич общался достаточно близко. Так, в Нижнем Новгороде Пушкин отобедал у гражданского губернатора Михаила Петровича Бутурлина, подозрительность которого, связанная с пребыванием Пушкина, и послужила, в частности, сюжетом для «Ревизора» Гоголя. В Симбирске поэт обедал у губернатора Александра Михайловича Загряжского, который подарил ему карту Екатеринославской губернии издания 1821 г., принадлежавшую некогда Александру I. В Оренбурге Пушкин останавливался у генерал-губернатора Оренбургского края и Самарской губернии Василия Алексеевича Перовского. В Уральске, бывшем Яицком городке, столице бунтовщиков, Пушкин ночевал у атамана Уральского казачьего войска, полковника артиллерии Василия Осиповича Покатилова. Во все города, где должен был побывать Пушкин, в том числе и в Казань, были разосланы из Санкт-Петербурга письма, предписывающие губернаторам осуществлять за ним секретный надзор «за образом жизни и поведения».
      Пушкин не добивался аудиенции у правящего архиерея, а владыкой тогда был будущий святитель Филарет (Амфитеатров), архипастырь, оставивший заметный след в духовной истории Казанского края. И нам неизвестно, знал ли он о приезде поэта, или ему сообщили уже спустя время, когда Пушкин покинул Казань.
      Александр Сергеевич в своем пребывании в Казани не посетил ни одной церкви. Не был он и в кафедральном Благовещенском соборе, в котором одна чугунная плита специально вывернута обратной стороной с датой отливки – 1734 год. 
      И когда я привожу паломников и экскурсантов в собор, специально заостряю на этом их внимание. Сохранился пол, на котором стояли стопы Екатерины II, Павла I, его сыновей Александра и Константина, Николая I, Александра II, Александра III, Константина Петровича Победоносцева, Федора Ивановича Шаляпина, святого праведного Иоанна Кронштадтского, великой княгини Елизаветы Федоровны и многих других благочестивых прихожан. И так хочется сказать, что и Пушкин был в соборе. К сожалению, не был. Возможно, и зашел бы, полюбовался на росписи. Только от собора в тот момент остались лишь обугленные стены; обгорела колокольня, рухнули своды – так он пострадал во время пожара 1815 года. Губернскими властями было принято решение о его сносе. Епархиальное начальство это тоже поддержало. И только вмешательство Николая I во время его пребывания в Казани в 1836 году спасло собор от полного уничтожения.
      Пушкин вполне мог зайти и помолиться в Духосошественской церкви, что в Суконной слободе, тем паче что он находился рядом с ней, когда в «Горловом кабаке» общался со стариком Бабиным, а затем осматривал помещения суконной фабрики. Не зашел….

Казанские ведомости- https://kazved.ru/article/46215.aspx
10:23, 05 сентября 2013 | Выпуск №134 от 05 сентября 2013 года
Культура
Зачем Александр Пушкин приезжал в Казань

Ровно 180 лет назад, в 1833 году, в Казань приехал великий Александр Пушкин. Историки и краеведы буквально по часам выяснили, что делал поэт в те три дня, которые он провел в нашем городе. «КВ» отправились по пушкинским адресам Казани….

TATCENTER -- http://tatcenter.ru/news/chto-pushkin-privez-iz-kazani/
Что Пушкин привез из Казани
За два дня в Казани Александр Пушкин успел пообщаться с десятком жителей города, собрать рассказы очевидцев Пугачевского бунта, а также найти идею для «Капитанской дочки».

5−8 сентября 1833 г.

3 сентября. Воскресенье.

А.С.Пушкин выехал из Нижнего в Казань. Он едет по Большому Московскому тракту, который пролегал вдоль правого берега Волги.

4 сентября. Понедельник.

Пушкин приезжает днем в Васильсурск. Поздно вечером он останавливается в Чебоксарах, где, вероятно, остается ночевать.

5 сентября. Вторник.

Выехав рано утром из Чебоксар, Пушкин в течение дня проезжает почтовые станции Пихчурино, Аккозино, Тюрлему, записывая на станциях и в дороге предания о Пугачеве.

К вечеру Пушкин подъезжает к Свияжску, в пяти верстах от которого находился Васильевский перевоз. В Васильеве он переправляется на пароме через Волгу и два часа спустя въезжает в Казань.

Всего от Нижнего до Казани Пушкин проехал около 385 верст, потратив на этот перегон двое суток с небольшим.

6 сентября. Среда.

baratinskiy_e_a В Казани Пушкин встречается с поэтом Евгением Абрамовичем Боратынским. Оба были рады этой нечаянной встрече: в последний раз они говорили друг с другом в Москве год тому назад. (Тогда Пушкин писал жене: «Мы всякий день видимся»). Когда час спустя Боратынский появился у своих казанских знакомых Фуксов и сообщил им о приезде поэта, хозяйку дома поразил его необычайно оживленный вид и «веселое лицо»…
Набережночелнинское русское общество- http://русскоеобщество.рф/anatoliy-eldashev-pushkin-v-kazani.html
Анатолий Елдашев: Пушкин в Казани
….Это счастье для нас, что Пушкин был в Казани. Счастье в том, что мы можем его глазами видеть старую Казань и сопереживать трагедию июля 1774 года, когда она горела, подожженная со всех сторон бунтовщиками Емельяна Пугачёва. Мы по-другому воспринимаем Евгения Абрамовича Боратынского, Леонтия Филипповича Крупеникова, Василия Петровича Бабина, супругов Фукс, семейство Перцовых потому, что с ними в эти два дня 6 – 7 сентября 1833 года общался сам Александр Сергеевич Пушкин.

В пределы Казанской губернии поэт въехал утром 4 сентября, покинув Васильсурск (в состав тогдашней губернии входила часть современной Чувашии и Марийской республики). Тех дорог и трактов, по которым он ехал, давно нет. Они вились по склонам возвышенностей, спускались к речным перевозам вдоль луговых озёр, проходили через сёла и деревни.

Помню, как в середине 1950-х годов мы с отцом Елдашевым Михаилом Васильевичем, который был в Бугульме управляющим строительно-монтажным трестом «Татнефтепромстрой» на персональной машине «Волга – М-72» (старые профессионалы, наверное, помнят эту марку), из Бугульмы добирались до его матери, жившей в с. Большое Афанасово (ныне в черте Нижнекамска). Так, если сегодня 180 км можно преодолеть на машине по современным дорогам за 2 – 3 часа, то тогда мы тратили по 12 – 14 часов. Так, что уж говорить о дорогах 180-летней давности.

Пушкин заночевал в Чебоксарах. За Тюрлемой, верстах в 60 от Казани, Александр Сергеевич ехал по дороге, которая почти совпадает с современным железнодорожным путём. Это абсолютно утраченное сегодня чувство, когда ты едешь в коляске, запряжённой тройкой лошадей, на облучке ямщик, на запятках твой сундучок с вещами и литературой, тебя убаюкивает трель валдайского колокольчика. Согревает солнышко твоей любимой осенней поры, ласково обдувает с Волги мягкий ветерок, вьётся дорога по бескрайним просторам любимой отчизны. В эти минуты человек сливается с Богом и с природой.

После обеда 5 сентября перед взором поэта на взгорье предстал Свияжск со своими церквами и соборами, часовнями и монастырями, да сползающими по горе к Волге маленькими домишками. Пушкину приписывают слова, что увидев Свияжск он воскликнул: «Вот таким я и представлял остров Буян!» Однако проехал мимо, торопился, смеркалось. Ещё пять вёрст по лугам, и коляска остановилась на берегу Волги у Васильевского перевоза.

Как пишет казанский историк Н.Ф. Калинин: «Пока паромщики и ямщик возились с лошадьми и коляской, ставили её на паром, пока поднимались против течения реки, спустилась ночь. От Васильево до Казани оставалось ещё 25 вёрст или 2,5 часа езды. По казанской булыжной мостовой пушкинская коляска застучала уже поздно ночью». Поэт въехал в город по адмиралтейской дамбе (ныне Кировский мост).

Известно, что Пушкин прибыл в Казань в полночь 5 сентября. В письме, отправленном из Казани жене Наталье Николаевне он так и пишет: «Мой ангел, я в Казани с 5-го…». Александр Сергеевич заночевал, как считают многие исследователи, в гостинице дворянского собрания. Тогда в Казани насчитывалось около десяти гостиниц. Лучшая из них – дворянская в Петропавловском переулке (ныне переулок Рахматуллина); четыре – на Большой Проломной (ныне улица Баумана), купеческие.

В гостинице его ожидала неожиданная и приятная встреча с давнишним приятелем, поэтом Боратынским. Евгений Абрамович не жил в это время в Казани, а только был проездом в село Каймары, в имение отца жены Льва Николаевича Энгельгардта. Просидели, проговорили до утра.

Эта неожиданная встреча породила потом массу слухов и кривотолков. Литератор И.А. Второв вспоминал: «В Казани были Пушкин и Боратынский, отыскивающие сведения о Пугачёве. Из этого я заключил, что они в союзе для сочинения какого-нибудь романа, в котором будет действовать Пугачёв. Если это правда, то дай Бог! Авось мы увидим что-нибудь близкое к Вальтеру Скотту».

Из окна комнаты Пушкин в лучах восходящего утреннего солнца с удовольствием смотрел на открывающиеся волжские дали, высокий правый берег реки, вспоминал историю захоронения Дарьи Меньшиковой, превратности судьбы, которые ждут каждого из нас. А сегодня попенял бы на руководство города – прежнее и нынешнее, что довели до такого униженного руинированного состояния уникальный памятник XVII - XIX столетий, который бы смотрелся не хуже «Дома Пашкова» в Москве. Тем паче, что в нём в своё время останавливались императрица Екатерина II, учёный Гумбольд, княгиня Мария Волконская по пути в Сибирь к своему сосланному мужу-декабристу.

Эти факты исследователям жизни и творчества поэта достаточно известны. Но дело в том, что в Казани в Адмиралтейской слободе проживал с семьёй его троюродный брат подполковник Неелов Александр Петрович, с которым поэт был достаточно близок. И нас, краеведов давно волнует предположение, а не заезжал ли Пушкин по пути в гостиницу хоть на пару часов к брату? Хотя об этом поэт и не обмолвился в своей дорожной записной книжке. Первой эту идею ещё в 2003 году высказала казанская поэтесса и художница Лада Аюдаг.

Дело в том, что Александр Петрович за сочувствие польским повстанцам как военный человек находился под негласным надзором полиции. А прошло всего-то два года, когда в 1831 г. царской властью было жестоко подавлено польское восстание. Поэтому понятно, почему Пушкин не хотел ни себя, ни брата скомпрометировать, не сообщив даже своей Натали. Это только наши предположения, требующие дополнительных расследований.

А Неелов, несомненно, представляет интерес. Троюродный брат Пушкина по линии Ганнибалов. Его бабушка Анна Абрамовна Ганнибал была родной сестрой деда великого поэта Осипа Абрамовича. Его жена Екатерина Семёновна, в девичестве Кондратьева умерла 29 сентября 1843 г., будучи беременной шестым ребёнком. Александр Петрович не намного пережил её, умер через год 1 октября 1844 г. Обоих отпевали в Адмиралтейской церкви святой Екатерины. Оба похоронены на погосте Свято-Успенского Зилантова монастыря.

Александр Сергеевич в первый день пребывания в Казани не делал официальных визитов и проехал мимо губернаторского дома на Воскресенской улице, где у подъезда толпились посетители, а на углу у полосатой будки стоял вооружённый часовой. До последнего времени это здание было отведено под судебные органы. Именно в нём с 25 по 29 ноября 1904 года под председательством бывшего городского головы, члена Казанской судебной палаты С.В. Дьяченко состоялось слушание дела о похищении и уничтожении чудотворной Казанской иконы Божией Матери, за которым пристально следила вся неравнодушная Россия.

Пушкин не пожелал встретиться с военным губернатором и управляющим гражданской частью Степаном Степановичем Стрекаловым. Он помнил конфликт 1829 года в Тифлисе, когда тот будучи кавказским губернатором вёл полицейскую слежку за поэтом во время его путешествия по Кавказу.

Хотя с губернаторами других регионов Александр Сергеевич общался достаточно близко. Так, в Нижнем Новгороде Пушкин отобедал у гражданского губернатора Михаила Петровича Бутурлина, подозрительность которого, связанная с пребыванием Пушкина, и послужила, в частности, сюжетом для «Ревизора» Гоголя. В Симбирске поэт обедал у губернатора Александра Михайловича Загряжского, который подарил ему карту Екатеринославской губернии, издания 1821 г., принадлежавшую некогда Александру I. В Оренбурге Пушкин останавливался у генерал-губернатора Оренбургского края и Самарской губернии Василия Алексеевича Перовского. В Уральске, бывшем Яицком городке, столице бунтовщиков, Пушкин ночевал у атамана Уральского казачьего войска, полковника артиллерии Василия Осиповича Покатилова. Во все города, где должен был побывать Пушкин, в том числе и в Казань, были разосланы из Санкт-Петербурга письма, предписывающие губернаторам осуществлять за ним секретный надзор «за образом жизни и поведения».

Пушкин не добивался аудиенции у правящего архиерея, а владыкой тогда был будущий святитель Филарет (Амфитеатров), архипастырь, оставивший заметный след в духовной истории Казанского края. И нам не известно, знал ли он о приезде поэта, или ему сообщили уже спустя время, когда Пушкин покинул Казань.

Александр Сергеевич в своём пребывании в Казани не посетил ни одной церкви. Не был он и в кафедральном Благовещенском соборе, в котором одна чугунная плита специально вывернута обратной стороной с датой отливки – 1734 год.

И когда я привожу паломников и экскурсантов в собор специально заостряю на этом их внимание. Сохранился пол, на котором стояли стопы Екатерины II, Павла I, его сыновей Александра и Константина, Николая I, Александра II, Александра III, Константина Петровича Победоносцева, Фёдора Ивановича Шаляпина, святого праведного Иоанна Кронштадтского, великой княгини Елисаветы Феодоровны и многих других благочестивых прихожан. И так хочется сказать, что и Пушкин был в соборе. К сожалению, не был. Возможно, и зашёл бы, полюбовался на росписи. Только от собора в тот момент остались лишь обугленные стены; обгорела колокольня, рухнули своды - так он пострадал во время пожара 1815 года. Губернскими властями было принято решение о его сносе. Епархиальное начальство это тоже поддержало. И только вмешательство Николая I во время его пребывания в Казани в 1836 году спасло собор от полного уничтожения.

Пушкин вполне мог зайти и помолиться в Духосошественской церкви, что в Суконной слободе, тем паче, что он находился рядом с ней, когда в «Горловом кабаке» общался со стариком Бабиным, а затем осматривал помещения суконной фабрики. Не зашёл.

Поэт не стал тратить время и на архивные изыскания. В Нижнем Новгороде он получил от этого мизерные результаты. Тем более, он знал, что казанские архивы в основном сгорели во время грандиозного пожара 3 сентября 1815 года.

Чутьё историка повлекло Пушкина не в губернаторский дворец, не в губернскую «архиву», не к миллионеру купцу Крупенникову и даже не к «учёному немцу» Фуксу, о котором Пушкин узнал впервые от Боратынского, а в низы, в массы, в народ. В письме жене от 12 сентября 1833 г., поэт так и пишет: «Я таскался по окрестностям, по полям, по кабакам…». Именно в питейных заведениях «нисшего разряда» Пушкин и мог повстречать нечиновных людей, бедняков, рабочих.

На окраине города, в Суконной слободе, было несколько таких кабаков. В конце Армянской улицы (ныне Петербургская), именуемой «Маленькое поле», находился популярный среди суконщиков «Горлов кабак», в котором по воскресеньям и другим праздникам суконщики пели свои звонкие песни (драли «горло»), где в пугачёвщину их угощали даровым вином.

По книгам и архивным документам, над которыми поэт работал ещё в Петербурге, Пушкин знал о роли в Пугачёвском движении рабочих Осокинской суконной мануфактуры, об их столетней борьбе за свои законные права с хозяевами и губернскими властями.

Пушкину предстояла нелёгкая задача вступить в общение с суконщиками, переживавшими тревожное время и державшимися, естественно, весьма осторожно, особенно с посторонними людьми. Именно в рюмочной Пушкин и рассчитывал побеседовать со старым суконщиком Бабиным, на которого его вывел всё тот же Боратынский

В кабаке Бабин после рюмочки, другой разговорился. Конечно, в отличие от Крупеникова он не помнил Пугачёва, так как ему в 1774 году было от роду всего годик, но у него сохранились воспоминания родителей, их разговоры о повстанцах. Для него Пугачёв был прежде всего государь Пётр Фёдорович. Пушкин старательно за ним записывал в свою зелёную тетрадочку. Соседи настороженно посматривали на эту странную парочку и старались отдалиться от неё подальше. Сохранился авторский текст записанного разговора, вернее его второй осмысленный и переработанный уже в гостинице вариант. Много из услышанного вошло в VII главу «Истории Пугачёва»

Александр Сергеевич осмотрел старое здание Суконной фабрики, поднялся на Третью (Шарную) Гору (ныне улица Калинина), побродил по остаткам сохранившегося старого армянского кладбища.

Насыщенным выдался у поэта второй и последний день пребывания в Казани – 7 сентября. Посудите сами – с утра выехал в Царицыно, где находился штаб Пугачёва, полюбовался осенней панорамой города со стороны Троицкой ветряной мельницы, откуда бунтовщики двинулись брать Казань, затем достаточно долго облазил всю, так и не сдавшуюся, крепость. Кремль своей обшарпанностью, полуразвалившимися стенами, произвёл на поэта удручающее впечатление.

Вернулся в гостиницу, писал до 2 часов дня и поехал обедать к Перцовым. А вечером встретился с известным купцом Леонтием Крупениковым и допоздна засиделся у Фуксов, общаясь с Карлом Фёдоровичем и его женой, казанской поэтессой Александрой Андреевной.

В отличие от Бабина, с Крупениковым Пушкину повезло меньше. Купец встретил его в своём двухэтажном доме на Воскресенской (ныне Кремлёвская). Жил он в очень престижном месте, напротив императорского университета. Дом ещё простоял после этой встречи почти 150 лет и был снесён не смотря на протесты городской интеллигенции и в первую очередь университетской профессуры, в 1978 году. Мешал проходу к новой многоэтажной высотке. У нас ведь так повелось достаточно давно. Смахнули историческое здание, да, что здание. Под бульдозер пошли целые квартала – Суконная слобода, особняки XVIII - XIX столетий, окружавшие кремль, уютные улицы Щапова, Бутлерова, Муштари, Ульянова, Кирпично-заводская. А потом удивляемся, что Казань стала бездушная, холодная.

Леонтий Филиппович был высокого роста, кряжистый старик 78 лет с широким носом на маленьком лице, украшенном колючими глазками и обросшем седыми космами. Потомственный почётный гражданин встретил поэта сдержанно и с достоинством.

Александр Сергеевич с любопытством рассматривал представителя провинциального именитого купечества и весь его обиход, с передними покоями, уставленными стеклянными горками с серебром, хрусталём, золочёнными чашками, часами, коврами по вощённому полу, кафельными печами, китайскими вазами, киотами в углах с десятками икон в серебре и золоте.

Что мог вспомнить купец, который в 19-летнем возрасте попал в плен к Пугачёву, кроме злобы на принесённое разорение. Он конечно говорил, но это не представляло ценности для Пушкина. Недовольный поэт уехал от купца. Ожидал услышать больше и конкретно. А общие факты он и сам знал не хуже.

С Эрастом Перцовым, другое дело. Часто встречались в столице. Меломан, поэт, душа компании. Поэт с удовольствием отобедал у Перцовых в их уютном доме на Рыбнорядской, где его собеседниками были, кроме самого Эраста Петровича, его два брата, жена Варвара Николаевна (урождённая Мандрыка) и новый знакомый доктор Фукс. Правда, когда стал входить в зал, опешил, там за столом сидело много людей, и все незнакомые. Попятился, но радушный хозяин объяснил, что это родня. Успокоился. За прекрасным обедом много разговаривали, шутили, вспоминали Санкт-Петербург. Поэт провёл ещё некоторое время за любимой игрой в шахматы.

Вот уже более пятидесяти лет на соседнем доме висит доска, что в нём побывал Пушкин. И ресторан «Persov» зазывает вас посетить его, и наверное в меню проставлены любимые закуски и вина поэта. Вот такая эксплуатация на имени. Поэт был у Перцовых, но не в этом доме, а в соседнем двухэтажном, угловом. В нём сейчас ничего об этом посещении и не говорит. Дом давно уже надстроен третьим этажом, долгое время в нём располагался телефонный переговорный пункт. Ныне это магазин элитных швейцарских часов. А, что зашёл бы поэт, может и часы ему подарили. Хотя на дворе рынок, и поэты нынче не в моде.

У Перцовых в восьмидесяти верстах от Казани была усадьба в сельце Хотне или Аркадии. Удивительный уголок нашего края. Барский дом стоял на высоком берегу пруда, из его окон открывался великолепный вид на воду, остроконечные ели, крестьянские поля на горизонте, дол переходящий в лес. Недалеко стояла церковь архитектора П.Г. Пятницкого оригинальной конструкции наподобие православного храма в Ницце, за ней семейные захоронения. Источник имел целебные свойства. Сегодняшние казанцы по достоинству оценивают «Хотнинскую» воду.

За обедом познакомился с казанским старожилом, университетским профессором Карлом Фёдоровичем Фуксом. Пушкин не преминул заинтересоваться им как глубоким знатоком местной истории, автором нескольких изданий по краеведению, коллекционером, известным врачом и просто порядочным человеком.

Его жена Александра Андреевна (урождённая Апехтина) была племянницей известного казанского поэта, оценённого Пушкиным, Гавриила Петровича Каменева, автора стихотворений, повестей и очерков. Её брак со знаменитым учёным составил целую эпоху в жизни Казани. В их доме образовался литературный салон, который держался четверть века: беспримерное явление в истории русских провинций. Здесь собиралась вся тогдашняя интеллигенция: казанские поэты Городчанинов Г.Н., Деларю М.Д., Перцов Э.П., Рындовский Ф.М.; столичные поэты Боратынский Е.А., Ознобишин Д.Н.; литератор Второв И.А., профессор астрономии Симонов И.М. и многие другие. Карл Фёдорович был старше своей жены на 16 лет. В фондах государственного музея изобразительных искусств Республики Татарстан сохранились выразительные портреты супругов Фукс кисти модного художника первой половины XIX столетия Льва Крюкова.

Не простительно долго дом Фукса на Московской улице находился в руинированном состоянии. С 2012 года пошла подвижка в сторону его реставрации. И будем надеяться, что в ближайшее время некогда уютный и гостеприимный дом примет своих посетителей и на нём появится мемориальная доска, что в этом здании 7 сентября 1833 года побывал великий русский поэт.

А ведь этот дом своим внешним видом напоминал музей: на углу возвышалась круглая парадная лестница, под куполом – бельведер. На двух этажах и антресолях размещалась внушительная библиотека Фукса, его собрание рукописей. Зал, столовую, коридоры и другие комнаты занимала картинная галерея. Шкафы и сундуки вмещали в себя обширнейшие зоологические, ботанические, минералогические, антропологические, нумизматические и археологические коллекции. Спустя незначительное время после смерти Карла Фёдоровича и особенно Александры Андреевны всё это уникальное интеллектуальное собрание, собираемое и систематизированное учёным десятилетиями было распродано и расхищено и не стало основой крупного музейного формирования, как это произошло в 1890-х годах с коллекцией Андрея Фёдоровича Лихачева.

Весь вечер Пушкин провёл у них. Сначала долго общался с Александрой Андреевной. Как потом она вспоминала, по просьбе Пушкина показала ему стихи, написанные ей Боратынским, Языковым и Ознобишиным. Читал их все сам вслух и очень хвалил стихи Языкова. Александр Сергеевич внимательно прослушал её стихи, особенно сказку «Жених». Приглашал в Санкт-Петербург: «Приезжайте, пожалуйста, приезжайте; я познакомлю с вами жену мою; поверьте, мы будем уметь отвечать вам на казанскую приветливость не петербургской благодарностью». От стихов перешли к разговору о времени, о его влиянии на литературу, о поэтах. Пушкин так разоткровенничался, что предупредил Александру Андреевну, чтобы «наши разговоры остались между нами».

Но вернулся профессор и разговор пошёл в другом русле – об истории края, о пугачёвщине, нумизматике, состоянии наук, образовании. Пушкин был крайне доволен этим вечером, неоднократно приглашал Фуксов посетить его в столице. В час ночи, уже 8 сентября, Пушкин уехал «домой», несколько раз обнял на прощание Карла Фёдоровича, оставив хозяев «с непритворным сожалением». «Я никак не думал, чтобы минутное знакомство было причиною такого грустного прощанья, но мы в Петербурге увидимся».

Однако этому не суждено было сбыться. Самому поэту осталось жить 3,5 года. Он был убит на дуэли 6 февраля 1837 года в возрасте 37 лет. Евгений Абрамович Боратынский скончался в 1844 году в возрасте 44 лет. Эраст Петрович Перцов умер в Санкт-Петербурге в полной нищете, отравившись ядом в 1873 году в возрасте 68 лет. Старик Бабин был сослан в Ирбит как смутьян, где в безвестности и скончался. В возрасте 84 лет 7 мая 1839 года в окружении домочадцев и компаньонов в своей постели умер именитый купец Леонтий Крупеников, оставивший наследникам солидный капитал. Он был похоронен на Арском кладбище, его могила не сохранилась. Карл Фукс умер в возрасте 70 лет в 1846 году. Александра Андреевна после смерти мужа резко сдала, как-то обмякла, стала побаливать. Умерла в возрасте 60 лет 2 февраля 1853 года в доме своего младшего брата Николая на Грузинской улице (ныне на этом месте построили новое здание, в котором находится музей нашего земляка писателя Василия Аксёнова). Её отпели в приходской церкви во имя Грузинской иконы Божией Матери…..

TEXTARCHIVE.RU - http://textarchive.ru/c-2760761.html
Встреча Евгения Боратынского и Александра Пушкина в Казани

Лотфрахманова Венера Радиковна ученица 8 класса Кубяковской средней школы Муслюмовского района Республики Татарстан 2007

 …Современники Александра Сергеевича Пушкина, друг многих декабристов, Евгений Абрамович Боратынский известен как один из талантливых и самобытных поэтов пушкинской эпохи.

Удивительную по глубине и верности оценку творчества Боратынского дал А.С.Пушкин. Ни к кому из современников- поэтов не относился Пушкин с таким напряженным вниманием, ни о ком не отзывался так восторженно и не ставил так высоко, как Боратынского: « Боратынский принадлежит к числу отличных наших поэтов… Гармония его стихов, свежесть слога, живость и точность выражения должны поразить всякого, хотя несколько одаренного вкусом и чувством».

На заре юности познакомились два поэта в Петербурге. Один уже получил признание современников, другой – делал первые шаги в поэзии. Пушкин помог начинающему поэту, способствовал развитию его творческой оригинальности. Многолетняя дружба поэтов, постоянное общение были основаны на близости их политических взглядов и литературных интересов. Общим был и круг друзей, лучших представителей молодежи своего времени, будущих декабристов. А.С.Пушкин видел в Боратынском своего союзника и в литературной борьбе. Они сотрудничали в альманахе «Полярная звезда», издаваемом К.Ф.Рылеевым и А.А.Бестужевым, в «Северных цветах», в «Литературной газете», изданиях, вдохновителем которых был Пушкин.

Современники высоко ценили и Боратынского- человека. Он был предельно честным, самобытным в своих суждениях. Пушкин находил в облике Боратынского близкое своему идеалу - поэтическую независимость и умение свободно мыслить.

Центральное место в раннем творчестве занимали элегии, в которых проявилось все своеобразие его поэтического дарования, принесшее ему славу первоклассного элегика. Сам Пушкин считал, что Боратынский первенствует в этом жанре. Александр Сергеевич сразу заметил тесную связь его элегий с жизнью, а не литературными образцами.

Пушкин подметил еще одну особенность элегий Боратынского: сочетание двух начал – веселости и «грусти томной».

Е.А.Боратынский дважды посетил наш край. В первый раз он прожил в Каймарах и Казани один год – с 1831 по 1832 г. В это время у Евгения Абрамовича установились контакты и дружеские связи с учеными и деятелями культуры, жившими в Казани, - Н.И.Лобачевским, К.Ф.Фуксом. Поэт принимал активное участие в литературной жизни Казани, посещал литературный салон Фуксов, читал там свои произведения. Отношение к казанскому обществу у Евгения Абрамовича очень скоро изменилось.

«Знаешь ли, - сообщил он Киреевскому в начале января 1832 г. – однако ж, что, по-моему, провинциальный город оживленнее столицы… Здесь есть то, чего нет в Москве, - действие. Разговоры некоторых из наших гостей были для меня очень занимательными. Всякий говорит о своих делах или делах губернии, бранит или хвалит. Всякий, сколько можно заметить, деятельно стремится к положительной цели и оттого имеет физиономию… в губерниях вовсе нет этого равнодушия ко всему, которое составляет характер большей части наших московских знакомцев. В губерниях больше гражданственности, больше увлечения, больше элементов политических и поэтических. Всмотрясь внимательнее в общество, я, может быть, напишу что-нибудь для твоего журнала…» 

Второй раз Боратынский приезжал в Каймары и Казань в 1833 г. Поездка была неожиданной для поэта. Видимо, возникла необходимость решить ряд хозяйственных вопросов, связанных с неурожаем в Поволжье.

Здесь произошла его встреча с Пушкиным, приехавшим в Казань для сбора материала о восстании Пугачева. Поэты были вместе недолго, но эта теплая, дружеская встреча имела для них большое значение.

Получив «Высочайшее дозволение», Александр Сергеевич Пушкин начал путешествие 18 августа 1833 г. 26 августа, по дороге в Петербург, Всеволжский встретился в Москве у Бутурлиных с Пушкиным и узнав, что Пушкин собирается быть в Казани, сообщил ему, что там Боратынский.

В Казань он прибыл 5 сентября поздно вечером.

Встреча в Казани с Пушкиным для Боратынского была неожиданной, но весьма приятной. Два друга, два поэта «соединили слова любви и руки, горячо обнялись и стали

Вспоминать беседы прежних лет,

Младые вечера, пророческие споры,

Знакомых мертвецов живые разговоры».

Александр Сергеевич рассказал Боратынскому о цели своего приезда и желании встретиться с очевидцами народного восстания. Он не хотел представляться военному губернатору С.С.Стрекалову, с которым имел неприятное столкновение в Тифлисе. Боратынский, зная осведомленность Фукса в истории казанского края, решил познакомить с ним поэта: завтра, 6 сентября, он должен был заехать к Фуксам и проститься, так как собирался уехать из Казани.

А.А.Фукс вспомнила: « В 1833 году 6-го сентября, задумавшись, сидела я в своем кабинете, ожидая к себе нашего известного поэта Боратынского, который обещал заехать проститься, и грустила об его отъезде. Боратынский вошел ко мне в комнату с таким веселым лицом, что стало даже досадно. Я приготовилась было сделать ему упрек за такой равнодушный прощальный визит, но он предупредил меня, обрадовав меня новостью о приезде в Казань А.С.Пушкина, и о желании его видеть нас».

Вечер поэты провели вместе. Их волновало многое: и «дух нынешнего времени», и участь друзей-декабристов, и положение поэта в мрачный век николаевской действительности. Уже в это время над Пушкиным сгущались тучи. 30-е годы были трудными и для Евгения Абрамовича. Закрытие « Литературной газеты», в которой вместе с Дельвигом и Пушкиным принимал участие и Боратынский; смерть А. А. Дельвига в 1831 г.; закрытие журнала « Европеец» в 1832 г., постоянные нападки цензуры.

И можно предположить, что вечер, проведенный далеко от шумных столиц, в спокойной дружеской обстановке, стал вечером откровения.

В эту сваю встречу поэты были все время вместе, их вдвоем видели казанцы и даже считали, что они приехали вместе, одной целью: Денис Давыдов писал братьям Языковым 3 октября 1833 г. Из своего имения в селе Маза Сызранского уезда: «…Кстати о Пушкине, - знаете ли, что я слышал от людей, получавших письма из Казани? В Казани были Пушкин и Боратынский, отыскивающие сведения о Пугачеве. Из этого я заключаю, что они в союзе для сочинения какого-нибудь романа, в котором будет действовать Пугачев…».

7 сентября в 9 часов (время не подходящее для официального визита) К.Ф.Фукс « ездил провожать Боратынского». Он не знал, что в связи с приездом дорогого друга Евгений Абрамович отложил отъезд из Казани.

Вечер Пушкин провел у Фуксов. А.А.Фукс рассказывала: « В шесть часов вечера мне сказали о приезде к нам Пушкина. Я встретила его в зале. Он взял дружески мою руку со следующими ласковыми словами: « Нам не нужно с вами рекомендоваться; музы нас познакомили заочно, а Боратынский еще более».

8-го утром Пушкин должен был выехать в Оренбург. Рано утром приехал из Каймар Боратынский , чтобы проводить дорогого гостя. «Здесь Боратынский. Вот он ко мне подходит», - писал поэт жене из Казани 8 сентября 1833г.

Видимо, вскоре после отъезда Пушкина уехал из Казани и Боратынский. К сожалению, нет официальных документов о пребывания Пушкина в нашем крае: отсутствует подорожная поэта, не сохранились книги регистрации приезжающих в Казань. Единственное свидетельство – это воспоминание А.А.Фукс и письма Пушкина к жене в Петербург.

Сайт Железноводска- http://www.zhv.ru/tatarstan/ist_4/
А. С. Пушкин в Казани

12 августа А.С. Пушкин получил просимое им свидетельство об отпуске и отправился в путешествие. Ему предстояло проехать на почтовых лошадях в течение полутора месяцев около 3000 верст - от Петербурга до Уральска (через Москву, Нижний Новгород, Казань, Симбирск, Оренбург) и от Уральска до Болдина (через Сызрань, Симбирск, Ардатов и Абрамово).

Выехав из Петербурга 17 августа, посетив Москву и Нижний, в ночь с 5-го на 6-е сентября приблизительно в 23ч. 30 мин., поэт прибыл в Казань.

Ввиду позднего времени он переночевал в гостинице старого Дворянского собрания в Петропавловском переулке (Теперь ул. Рахматуллина, д. 6).

Утром 6 сентября Александр Сергеевич отправился в дом генерал-майора Л.И.Энгельгардта, тестя Евгения Абрамовича Баратынского - поэта и давнишнего приятеля Пушкина. Здесь он неожиданно встретился с самим Баратынским, направлявшимся в имение тестя - село Каймары (ныне Высокогорский район).

В тот же день Пушкин поехал на окраину Казани, в Суконную слободу с намерением встретиться со стариками-очевидцами. В так называемом Горлове кабаке, упомянутом им в книге о Пугачеве, он беседовал со старым суконщиком - В.П.Бабиным. О событиях июля 1774 - штурме Казани и разгроме пугачевцев правительственными войсками Михельсона - Бабин рассказывал со слов своих родителей, которые были свидетелями упомянутых событий. Рассказ Бабина оказался очень интересным и важным для Пушкина. Всю вторую половину дня поэт обрабатывал записи своей беседы и сделал наброски будущей седьмой главы. По подсчетам исследователя Н.Ф.Калинина, около 40% текста из рассказа Казанского суконщика Пушкин внес в переработанном виде в седьмую главу "Истории Пугачевского бунта".

Утром следующего дня на проводах Е.А.Баратынского в доме Энгельгардта Пушкин встретился и познакомился с Карлом Федоровичем Фуксом - профессором патологии и терапии Казанского университета и большим знатоком местного края, о чем Пушкин был хорошо осведомлен.

От К.Ф.Фукса Пушкин узнал, в частности, о бывшем расположении лагеря Пугачева в Казани и для того, чтобы воочию увидеть места событий, один отправился по Сибирскому тракту к деревне Троицкая Нокса (в 9-10 верстах о т центра Казани), где перед взятием Казани находилась ставка Пугачева.

На обратном пути Пушкин об'ехал Арское поле и в 12 часов приехал к Казанскому Кремлю, окруженному уже полуразрушенными зубчатыми каменными стенами и башнями. Около полутора часа он осматривал исторические достопримечательности Кремля - здания, башни, церкви, а затем возвратился в дом Энгельдардта и там писал до 2 часов дня.

В 3-ем часу он отправился к своему знакомому по Петербургу - переводчику и драматургу Эрасту Петровичу Перцову, в дом на бывшей Малопроломной улице (сейчас ул. Профсоюзная, д. 23). Там поэт познакомился с женой и братьями Эраста Петровича и снова встретился с К.Ф.Фуксом. Отобедав и сыграв партию в шахматы с хозяином дома Александр Сергеевич отправился (часов в 6 вечера) по приглашению Фукса и вместе с ним в его дом на углу Сенной площади и Поперечно-Тихвинской улицы (Ныне угол улиц Кирова и Г.Камала). Здесь Пушкина встретила Александра Андреевна Фукс (урожденная Апехтина).

За чаем Карл Федорович по просьбе поэта рассказал ему все, что знал (слышал от сторожилов или читал) о взятии пугачевцами Казани.

Он решил свозить своего любознательного собеседника к казанскому сторожиле - купцу Л.Ф.Крупенникову, оказавшемуся в юности в плену у Пугачева. Однако из почти полуторачасовой беседы с Крупенниковым поэт не почерпнул ничего сколько-нибудь ценного для себя. В архиве Пушкина не оказалось даже записки его беседы с Крупенниковым.

От Крупенникова Пушкин вернулся в дом Фуксов. Отлучившийся на 2 часа к больному Карл Федорович, застал поэта и Александру Андреевну за оживленной беседой - о русской литературе, поэте Г.П.Каменеве (родном дяде Александры Андреевны) и чтением произведений казанской поэтессы.

Лишь в час ночи простился Пушкин с гостеприимной четой Фуксов, заметив (по свидетельству Александры Андреевны): "Я никак не думал, чтобы минутное знакомство было причиною такого грустного прощания..." (Казан. губ. ведомости. - 1884. - N2. - С.24).

Поздно за полночь поэт возвратился в дом Л.Н.Энгельдардта и начал готовиться к от'езду из Казани, успев написать несколько строк А.А.Фукс. "Примите милостивая государыня , - писал он, -из'явление моей глубокой признательности за ласковый прием путешественнику, которому долго памятно будет минутное пребывание его в Казани". (Пушкин А.С. Полн. собр. соч.: В 10 т. - Л, 1979. - Т.10. - с.347).

Около 6 часов 30 минут утра 8 сентября поэт выехал из Казани в Симбирск. Его провожал приехавший рано утром из Каймар Е.А.Баратынский. При расставании Александр Сергеевич подарил ему свой портрет работы художника Ж.Вивьена в небольшой рамке, сделанной самим поэтом.

Свежие казанские впечатления Пушкина нашли отражение в его письме жене, датированном 8 сентября 1833 года: "...Здесь я возился со стариками, современниками моего героя, об'езжал окрестности города, осматривал места сражения, расшифровывыл, записывал и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону..." (Пушкин А.С. Полн. собр. соч. : В 10 т. - Л., 1979. - Т.10. - С.346).
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В Казани Пушкин был проездом ПУШКИН  В  КАЗАНИ

          Направляясь в Поволжье и на Урал для сбора сведений по истории Пугачева, Александр Сергеевич Пушкин 5 сентября 1833 года прибыл в губернскую Казань. Здесь в  январе-мае 1773 года Пугачев сидел в пересыльной тюрьме ещё неизвестным, но опасным политическим преступником. Из тюрьмы, как известно, Пугачев бежал. И в следующем году штурмовал центр губернии. Но успеха не имел, хотя его отряд насчитывал 20-25 тысяч вооруженных соратников.
     Из Казани Пушкин писал жене через два дня: «Здесь я возился со стариками, современниками моего героя; объезжал окрестности города, осматривал места сражений, расспрашивал, записывал и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону». 




      Были у поэта и другие основания не сожалеть о заезде на волжский берег: здесь у него были интересные встречи не только с ветеранами сражений. В Казани Александр Сергеевич наведался в сохранявшийся до сего времени дом 50-летнего Карла-Фридриха Фукса, профессора Казанского университета и просто ученого человека. Это был местный деятель редкостной эрудиции, умевший удивительно ладить с коренными жителями края. Поэт получил от него некоторые  сведения о пребывании здесь Пугачева. Попутно позаимствовал денег, в которых нуждался постоянно.
                     И познакомился с женой Фукса Александрой Андреевной, урожденной Апехтиной (годы жизни 1810-1853). Супруга профессора содержала лучший в городе литературный салон, состояла в приятельских отношениях с Е.А.Баратынским, И.В.Киреевским, Н.М.Языковым, сама писала стихи. Известны четыре письма Пушкина к А.А.Фукс от 1833-1836 годов и столько же её корреспонденций к поэту.




       В «Истории Пугачева» Пушкин очень уважительно и сердечно отозвался о докторе медицины Фуксе (в 1998 году в Казани открыт ему памятник). Несколько пушкинских комплиментов досталось его жене, далеко не блиставшей талантами. Её длинное стихотворение «На проезд А.С.Пушкина чрез Казань» оказалось довольно бесцветным:
А к казанским обращаясь
Взором ласковым своим,
Поздравлял их, улыбаясь,
С редким гостем, дорогим…
      Позднее, под влиянием Пушкина, Александра Фукс написала исторический роман «Зюлима, или Пугачев в Казани», который никогда не публиковался. Посланный же Фуксам в Казань отпечатанный труд поэта о пугачевском восстании не дошел до этого уважаемого семейства. И Пушкин шутливо написал А.А.Фукс из Петербурга: «Не понимаю, каким образом мой бродяга Емельян Пугачев не дошёл до Казани, место для него памятное: видимо, шатался по сторонам и загулялся по своей привычке».
       Казанских краеведов давно смущало одно из писем Пушкина жене. В нём он назвал Александру Фукс «сорокалетней несносной бабой с вощеными зубами и с ногтями в грязи». А ведь было этой вовсе не дурной и умной женщине, которая собиралась нагрянуть в Петербург к семейству Пушкиных с ответным визитом, всего 23 года!. Исследователи заключили: поэт решил предварить её появление в северной столице эдакой страшной басней про 40-летнюю женщину – «синий чулок». С единственной целью – чтобы Натали не ревновала…
      В Казани у Пушкина была  ещё и неожиданная , совершенно приятная встреча – с поэтом Баратынским. Но задерживаться в этом городе он не стал, пробыв здесь, как точно подсчитано, 2 суток и 7 часов. Ведь большая часть архивов в Казани погибла в пламени грандиозного пожара 1815 года.
          Добавим к этому, что газета «Казанские губернские ведомости» никак не откликнулась на приезд известного к тому времени поэта. Хотя он, возможно, нанёс визит вежливости казанскому военному губернатору. 
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Пушкин в Казани.  Наиля Ахунова

От редакции сайта "Культура и искусство в Татарстане" (Е.В. Сунгатова).

 Статья известного казанского историка, лауреата Макариевской премии Анатолия Елдашева напоминает нам о сентябрьских днях 1833 года, когда в нашем городе пребывал великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин. Затронутая тема о состоянии зданий, в которых был Пушкин, об установлении мемориальных знаков на них – по-прежнему актуальна. 

 Когда я задаю себе вопрос – а с кем из ушедших из жизни я хотел бы встретиться? Первым всплывает имя Пушкина. Александр Сергеевич вне времени, вне пространства, он очень современен. Это великий поэт, философ, мыслитель, «наше всё», как сказал о нём поэт Аполлон Григорьев и это стало хрестоматийным.

 Однако мне, как историку импонирует то, что он вдумчивый  исследователь и пытливый краевед. Вырвавшись из душной атмосферы столицы, когда император Николай I предоставил ему всего четыре месяца для сбора документов и материалов о пугачёвском бунте, Александр Сергеевич устремился на восток, в охваченные всего шестьдесят лет назад восстанием губернии – Нижегородскую, Казанскую, Симбирскую, Оренбургский край.

 В эти сентябрьские дни, думаю, также отмечают юбилей пребывания поэта в Твери, Нижнем Новгороде, Симбирске, Языково, Оренбурге, Уральске, Болдино.

 Он же мог спокойно сидеть в архивах, собирать документы, факты. Так нет же, ему хотелось лично встретиться с людьми, пусть уже и стариками, которые помнили Пугачёва, помнили, как под натиском бунтовщиков трещали ворота и стены кремля.

 Это счастье для нас, что Пушкин был в Казани. Счастье в том, что мы можем его глазами видеть старую Казань и  сопереживать трагедию июля 1774 года, когда она горела, подожженная со всех сторон бунтовщиками Емельяна Пугачёва. Мы по-другому воспринимаем Евгения Абрамовича Боратынского, Леонтия Филипповича Крупеникова, Василия Петровича Бабина, супругов Фукс, семейство Перцовых потому, что с ними в эти два дня 6 – 7 сентября 1833 года общался сам Александр Сергеевич Пушкин…
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Татарстан. Пушкин в Казани

Владимир Тяптин

Однако прыток был наш Пушкин! –

Решив создать большой роман

О Пугачёве, вездесущий,

В Казань он срочно прискакал.

И за два дня успел наш гений

Там посетить десяток месть:

Кремль осмотрел, места сражений

И лагерь Пугачёва здесь:

Деревня Троицкая Нокса – 

Теперь посёлок – здесь хранит

И поле Арское – пред оком

Их Пушкин как бы всё стоит.

И он навечно встал здесь в бронзе

И даже улицей живёт,

Стоит в слегка печальной позе –

Роман два века создаёт.

И благодарные казанцы

Приходят каждый год сюда

Отметить день рожденья. Стансы

Его звучат в тот день тогда.

3 сентября 2017 г.

----------

   1 Посещение А.С.Пушкиным Казани в сентябре 1833 года связано с его работой над историческим романом о событиях крестьянской войны 1773-1774 гг. под руководством Емельяна Пугачева «История Пугачева». Выехав из Петербурга 17 августа, посетив Москву и Нижний, в ночь с 5-го на 6-е сентября приблизительно в 23 ч. 30 мин., поэт прибыл в Казань. В городе и его окрестностях он был 55 часов. За это время он посетил 10 мест, в том числе 6 сентября на окраине Казани он встретился со старым суконщиком В.П. Бабиным, который рассказал ему со слов своих родителей о событиях июля 1774 г. – штурме Казани и разгроме пугачевцев правительственными войсками Михельсона. На следующий день он побывал в бывшем расположении лагеря Пугачева в Казани и для того, чтобы воочию увидеть места событий, один отправился по Сибирскому тракту к деревне Троицкая Нокса (в 9 – 10 верстах от центра Казани), где перед взятием Казани находилась ставка Пугачева. На обратном пути Пушкин объехал Арское поле и в 12 часов приехал к Казанскому Кремлю, окруженному уже полуразрушенными зубчатыми каменными стенами и башнями. Около полутора часа он осматривал исторические достопримечательности Кремля – здания, башни, церкви. 8 сентября около 6 час. 30 мин. он отбыл из города, направляясь в Симбирск.

   2 В 1956 г. был открыт памятник Пушкину у театра оперы и балета. С тех пор 6 июня, в день рождения поэта, здесь собираются казанцы, чтобы почтить память поэта. В его честь в Казани имеется улица Пушкина. Лицей № 78 в Набережных Челнах и лицей № 9 в Зеленодольске носят имя Пушкина.
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А.С.Пушкин в Казани. 

В конце 1832-го или в самом начале 1833-го года Пушкин решил вплотную заняться собиранием материалов о Пугачеве, его повстанческой деятельности и его сообщниках. Эти материалы могли быть и в печатных трудах и рукописях на русском языке, и в иностранных трудах, и, наконец, в столичных и провинциальных архивах.

Сам Пушкин признался, что он прочел со вниманием все, что было напечатано о Пугачеве, и, кроме того, 18 томов разных рукописей, манифестов, указов, донесений и пр. Новейшие специальные исследования доказали, что поэт действительно был досконально знаком с литературой о Пугачеве, а также с разными рукописными материалами, освещающими его отважную жизнь и организованное им народное восстание.

Все русские и иностранные печатные источники, в которых имеются сведения о Пугачеве и Пугачевском восстании, а также о причинах и исторических корнях его, можно распределить по трем категориям: а) научные, научно-популярные и мнимонаучные; б) эпистолярные и мемуарные; в) беллетристические.

Критически обозревая все русские и иностранные печатные источники, Пушкин мог заключить, что ни один из них не дает правильного и полного представления ни о подлинных причинах этого восстания, ни о личности Пугачева как народного вождя.

Живых свидетелей, очевидцев или участников Пугачевского восстания можно было найти лишь на той территории, т.е. в Нижегородской, Казанской, Пензенской, Симбирской, Самарской, Саратовской, Оренбургской, Уфимской и Уральской губерниях. Пушкин решил съездить на места «пугачевских» происшествий.

3 сентября, в послеобеденное время Пушкин распрощался с Нижним Новгородом, пробыв здесь сутки с небольшим, и отправился в Казань.

Из Нижнего Новгорода в Казань.

Из Нижнего Новгорода в Казань Пушкин ехал вдоль правого берега Волги так называемым Большим Московским трактом – через с. Чугуны, г. Васильсурк, г. Чебоксары, с. Тюрлему, г. Свияжск и с. Васильево.

В дороге – вероятно, на почтовой станции Чугуны – Пушкин услышал рассказ о жестоком, но трусливом главнокомандующем карательными войсками майоре В.А.Каре, который был назначен на этот пост в октябре 1773г. и должен был»учинить над оным злодеем сильный поиск и стараться как самого его, так и злодейскую его шайку переловить и тем все злоумышление прекратить».

Неудачный венный эпизод с В.А.Каром Пушкин отметил 4 или 5 сентября краткой записью в своей самодельной дорожной тетради: « Чугуны – Кар etc». Рассказ о Каре Пушкин внес потом в 3 гл. « Истории Пугачева».

В пути на остановках из-за смены лошадей Пушкин непрунежденно и охотно беседовал со смотрителями почтовых станций. 

Около 9 часов вечера поэт прибыл на Васильевский перевоз. От Васильева до Казани – два с половиной часа езды на лошадях.

В Казань Пушкин приехал в 12-м часу ночи 5 сентября; въезжал он со стороны Ягодной слободы, проехал мимо Зилантова мужского монастыря, затем выехал на Большую Проломную улицу ( теперь ул. Баумана) и, наконец, поднявшись в гору, подкатил к почтовой станции.

Приехав в Казань, поэт решил – ввиду позднего времени – переночевать в гостинице Дворянского собрания, помещавшийся в правом корпусе 3-х этажного дома купца И.Ф.Дряблова в Петропавловском переулке, дом №6. Здание гостиницы сохранилось, но пока не отмечено мемориальной доской.

Переночевав здесь, утром 6 сентября он перебрался к Е.А.Баратынскому, точнее, к его тестю, генералу- майору Л.Н.Энгельгардту, дом которого находился на Грузинской улице.

Здесь Пушкин неожиданно встретился с самим Баратынским.

Небезыинтересно отметить, что в тогдашнем официальном органе – газете «Казанские губернские ведомости»- не появилось никаких сообщений о приезде Пушкина в Казань.

Утром 6 сентября Баратынский поспешил сообщить о появлении Пушкина в Казани своим приятелям – казанской поэтессе Александре Андреевне Фукс и ее мужу, профессору медицинского факультета Карлу Федоровичу Фуксу, врачу, любимцу населения Казани.

Первую половину дня 6 сентября Пушкин употребил, возможно, на то, чтобы нанести визит вежливости казанскому военному губернатору, заядлому крепостнику и крупному взяточнику ген.-адъютанту С.С.Стрекалову – тому самому, который был военным губернатором Грузии с 1828 г. и «опекал» Пушкина тайным надзором за ним в 1829 г., когда поэт проездом в Арзрум останавливался в Тифлисе.

В этот же день поэт занялся опросом старожилов, отправившись для этого в пригород Казани – Суконную слободу, начинавшуюся от конца Георгиевской улицы и называвшуюся так потому, что здесь находилась основанная еще в 1714 г. большая суконная фабрика.

В конце одной из «суконных» улиц был расположен известный тогда в Казани – особенно рабочим-суконщикам – так называемый Горлов кабак. Пушкин направился в этот кабак, и здесь его собеседником оказался некто Василий Петрович Бабин – рабочий суконной фабрики, один из активных участников неоднократных протестов крепостных суконщиков, «отыскивавших свободу» от эксплуатации и гнета хозяев фабрики – И.А.Михляева, И.Ф.Дряблова, Г.И.Осокина, А.И.Лобачевского.

Здесь же, в кабаке, поэт и записал важнейшие сведения о Пугачеве и пугачевцах, сообщенные ему Бабиным. В.П.Бабину в 1833 году было не менее 60 лет. Так как в год взятия пугачевцами Казани ему было всего лишь год или около года, то он, разумеется, не мог быть «настоящим» очевидцем и «самоличным» свидетелем этого события; но родители его были как раз такими очевидцами, и потому он передавал Пушкину их рассказы. 

Сделанную на двух с половиной страницах мелкого почерка запись рассказа Бабина поэт использовал потом в 7 главе «Истории Пугачева» - при описании осады Казани пугачевцами 12 – 15 июля 1774г. А начатую в тот же день работу над черновым текстом этой беседы Пушкин окончательно завершил уже в Болдино, т.е. после 1 октября.

В той же Суконной слободе поэт «заодно и кстати» осмотрел старое одноэтажное каменное здание суконной фабрики, а также Шарную или Третью Гору и расположенное напротив нее немецкое (старое армянское) кладбище. (На Третьей Горе и на этом кладбище Пугачев в июле 1774г. расставил свои пушки и отсюда начал наступление на Казань).

Днем 6 сентября, по свидетельству известного беллетриста П.И.Мельникова- Печерского, с Пушкиным познакомился –вероятно, в университете – профессор истории русской словесности, риторики и эстетики Г.С.Суовце(о)в. К сожалению, нам ничего не известно о каких-либо подробностях этого знакомства.

Остаток дня 6 сентября поэт, как предполагают, посвятил обработке «по свежим следам» записи своей беседы с В.П.Бабиным, а вечером условился проводить Баратынского на следующее утро в Каймары.

Утром 7 сентября профессор К.Ф.Фукс также приехал провожать Баратынского и встретился с Пушкиным. По словам А.А.Фукса, он «в полчаса успел так хорошо с ним познакомиться, как бы уже они долго жили вместе».

От К.Ф.Фукса или от В.П.Бабина Пушкин узнал, в частности, о бывшем распоряжении лагеря Пугачева в Казани и решил съездить туда, «на место». И вот, проводив Баратынского и распрощавшись с Фуксом, он один на дрожках, запряженных тройкою лошадей, поехал часов в 8 утра за 9 верст от центра Казани, по Грузинской улице, по Арскому полю и по Сибирскому тракту к ветряной мельнице купца Л.Ф.Крупеникова в д. Троицкая Нокса. (Нокса – это маленькая речка, приток Казанки).

У этой мельницы, на круче левого берега Казанки, Пугачев расположился 11 июля 1774 г. боевым лагерем от Троицкой Ноксы до с. Царицына.

…Приехав к д. Троицкая Нокса, поэт внимательно осмотрел место расположения бывшей ставки Пугачева. Возвращаясь назад, Пушкин «отметил взором» места былых сражений пугачевцев у с. Царицына и объехал «усеянное» трактирами и кабаками Арское поле.

С Арского поля Пушкин в 12-м часу дня приехал к кремлю, окруженному уже ветхими, полуразрушенными зубчатыми каменными стенами и башнями.

Обход кремля и осмотр находившихся в нем зданий, башен и церквей отняли у Пушкина полтора часа: поэт внимательно знакомился с не столь уж многочисленными достопримечательностями Казани – «пугачевскими» и «непугачевскими».

После осмотра кремля Пушкин возвратился в дом Л.Н.Энгельгардта и там, по свидетельству А.А.Фукса, писал до 2 часов дня. В 3-м часу он отправился к своему знакомому – другу Е.А.Баратынского и четы Фуксов стихотворцу-сатирику, переводчику и драматургу Эрасту Петровичу Перцову.

Пушкин и отобедал у гостеприимного хозяина. На обеде, кроме самого Перцова и его жены Варвары Николаевны, присутствовали профессор К.Ф.Фукс и братья хозяина – 20-летний Платон Петрович , студент 3-го курса университета, 14-летний Саша и 11-летний Володя.

После обеда Пушкин играл с хозяином дома в шахматы.

От Перцова поэт отправился по приглашению К.Ф.Фукса вместе с ним в его дом на углу бывшей Владимирской, потом Московской улицы, и бывшей Поперечно-Тихвинской, потом Фуксовской №58/5. В этом доме Фукс жил с 1815 г. до конца своей жизни (до 1846г.).

Здесь Пушкина встретила Александра Андреевна Фукс. При знакомстве с очень волновавшейся Александрой Андреевной Пушкин обратился к ней с приветливыми словами:»Нам не нужно с Вами рекомендоваться, - музы нас познакомили заочно, а Баратынский – еще более».

По просьбе поэта К.Ф,Фукс рассказал ему за стаканом чая все, что знал о взятии пугачевцами Казани. Он решил свозить своего любознательного собеседника к купцу-миллионеру, владельцу Троицкой мельницы и трех домов, 76-летнему Л.Ф.Крупеникову. Жил он в просторном двухэтажном каменном особняке напротив университета, на главной, Воскресенской улице. Пушкин живо заинтересовался личностью этого старожила,- тем более, что Крупеников 17-летним юношей попал в плен к Пугачеву.

Около 7 часов вечера Фукс и Пушкин поехали к Крупеникову . Поэт имел возможность полюбоваться монументальным, занимающим целый квартал зданием университета.

Тотчас по приезде нежданных гостей начались расспросы Пушкина и рассказ купца. Однако из почти полуторачасовой беседы с Крупениковым поэт почерпнул ничего сколько-нибудь ценного для себя как будущего автора «Истории Пугачева». Старик бессвязно рассказал о себе и своей семье: как он спрятался с женой и детьми от ворвавшихся в Казань «бунтовщиков» -пугачевцев, как в городе вскоре после этого возник большой пожар, вынудивший Крупениковых отправиться к Арскому полю. По дороге туда группа каких-то мужиков сняла с Крупеникова кафтан и шапку. Вскоре казаки отбили этих мужиков, а семью Крупениковых взяли в плен и привезли на Арское поле, затем отправили в с. Царицино, а на следующий день – в с. Борисоглебское. Когда их везли от Царицына, они видели самого Пугачева, ехавшего верхом в Казань с охраной в 50 казаков. В д. Троицкая Нокса Крупениковы увидели у своей мельницы главную ставку Пугачева. Крупениковых везли до с. Сухая Река. А когда они услышали грохот пушек правительственных войск И.И.Михельсона, то сочли себя освобожденными и беспрепятственно вернулись в Казань.

От Крупениковых Пушкин направился с Фуксом снова на его квартиру. У подъезда дома какой-то посланец от больного поджидал Фукса. Карл Федорович думал было отказаться, но Пушкин «принудил его ехать». Поэт остался наедине с его женой.

Беседа хозяйки с поэтом затянулась часа на два – до приезда Фукса от больного. Александра Андреевна читала ему вслух свою стихотворную сказку «Жених». Пушкин деликатно выказал внимание к творению провинциальной поэтессы. Сама она вспоминала потом, что он слушал ее «как бы в самом деле хорошего поэта» и, 2вероятно, из любезности несколько раз останавливал чтение похвалами, а иные стихи заставлял повторять и прочитывал сам…»

После этого гость поинтересовался прошлым своей собеседницы: ее происхождением, ее родителями, ее учителями. Пушкин принялся рассказывать Александре Андреевне о Петербурге, о тамошней шумной и рассеянной жизни, о разнообразных столичных увеселениях и пр.; затем последовала оживленная беседа о русской литературе и ее тогдашнем состоянии, о духе современности и его неизбежном влиянии на литературу и ее направление, о наших беллетристах-прозаиках и поэтах, - в частности, о дяде Александры Андреевны Г.П.Каменеве, «первом русском романтике». По словам Фукс, Пушкин отозвался о нем с большой похвалой: «Этот замечательный человек достоин был уважения: он первый в России осмелился отступить от классицизма. Мы, русские романтики, должны принести должную дань его памяти; этот человек много бы сделал, ежели бы не умер так рано». К этому Александра Андреевна добавляет: «Он ((Пушкин) просил меня собрать сведения о Каменеве и обещал написать его биографию.» По просьбе Пушкина, Александра Андреевна показала ему посвященные ее стихотворения Баратынского, Языкова и Ознобишина. Он прочитал их «все сам вслух и очень хвалил стихи Языкова».

Свою беседу с казанской поэтессой Пушкин закончил просьбой: «Смотрите – сегодняшний вечер была моя исповедь, - чтобы наши разговоры остались между нами».

В 10 часов вечера приехал К.Ф. Фукс, но не один, а с Э.П.Перцовым. За вскоре последовавшим ужином разговор о «духах» и «приведениях», а также о так называемом животном магнетизме, т.е. о способности человеческого организма будто бы «намагнитичиваться» и приобретать силу сопротивления некоторым болезням и возможность влияния на другого человека посредством внушения. Фукс и его жена не признавали и не верили в этот магнетизм; Пушкин же отстаивал его.

А когда речь зашла о гаданиях и предсказаниях, Пушкин «к слову» полушутя рассказал о петербургской гадалке на кофейной гуще, предсказавшей ему в юности встречу со знакомым который предложит ему хорошее место по службе, неожиданное получение в скором времени денег и… окончание жизни «неестественной» смертью. Так как два первых «предсказания» сбылись, то поэт выразил уверенность в том, что сбудется и последнее «предсказание» гадалки.

После ужина Пушкин попросил позволения ознакомиться с библиотекой хозяйки. Когда у него в руках очутился пухлый том «Сочинений и переводов в прозе и стихах» Г.Н.Городчанинова, университетского профессора русского языка и красноречия, приверженца застывших языковых норм, Пушкин, бегло просматривая неудачные литературные творения и переводы ученого мужа, заметил: «Как жалки те поэты, которые начинают писать прозой; признаюсь, ежели бы я не был вынужден обстоятельствами, я бы для прозы не обмакнул перо в чернила». Интересное признание! 

Лишь в час ночи простился Пушкин с гостеприимной четой Фуксов, заметив: «Я никак не думал, чтобы минутное знакомство было причиною такого грустного прощанья; но мы в Петербурге увидимся».

По желанию Александры Андреевны, поэт оставил ей свой петербургский адрес и просил ее приезжать в Петербург и писать ему. Сам он писал ей из Петербурга 3 раза – 19 октября 1834 г., 15 августа 1835 г. и 20 февраля 1836 г., т.е. по одному письму в год – и больше никогда с нею не встречался. Во втором из этих писем Пушкин, в частности, сообщил своей корреспондентке, что отправил на ее имя два экземпляра своей «Истории Пугачевского бунта»: один – в подарок ей, а второй – для передачи М.С.Рыбушкину в знак благодарности за присланный им свой 2-томный труд. В третьем письме Пушкин выразил свое удивление по поводу того, что отправленный им в адрес Александры Андреевны экземпляр «Истории» не был ею получен («Не понимаю,- писал поэт,- каким образом мой бродяга Емельян Пугачев не дошел до Казани: место для него памятное, - видно, таскался по сторонам и загулялся по своей привычке»); во-вторых, поэт в этом же письме прислал Александре Андреевне квитанцию на право получения издававшегося им журнала «Современник».

От А.А.Фукс Пушкин получил три письма – от 20 января 1834 г., от 15 ноября 1835 г. и от 24 мая 1836 г. Второе из этих писем сохранилось разорванным на полоски, служившие поэту закладками страниц в какой-то книге из его библиотеки. В третьем письме Александра Андреевна послала Пушкину свои сочинения для публикации в «Современнике». Из этой литературной «продукции»Александры Андреевны Пушкин ничего не опубликовал в своем журнале. 

А.А.Фукс посылала Пушкину еще одно письмо в сопровождении 4 экземпляров своей повести «Основание г.Казани». Два экземпляра она презентовала Пушкину, один просила доставить П.А.Вяземскому и один – Н.В.Гоголю. Это письмо поэтессы датировано…8 февраля 1837 г., в Петербург же оно пришло числа 15 – 17 февраля, т.е.через 17 – 19 дней после смерти поэта. Выходит, что 8 февраля этого года (через 10 дней после гибели Пушкина) А.А.Фукс еще не знала о смерти поэта

Придя к себе «домой» во втором часу ночи, Пушкин решил тотчас же «предаться сну». Но спал он мало и плохо. Рано утром начал готовиться к отъезду в Симбирск – укладывать в дорогу вещи, книги, карты, рукописи и провиант.

Под утро 8 сентября, перед отъездом из Казани поэт написал два небольших письма – А.А.Фуксу и жене. В первом из них он «изъявляет» свою глубокую признательность и сердечную благодарность Александре Андреевне за ласковый прием, оказанный ею «путешественнику, которому долго будет памятно минутное пребывание его в Казани», снова сообщает ей свой адрес и еще раз приглашает ее в Петербург.

В письме к жене Пушкин с явным удовлетворением подводит итог своим « казанским» впечатлением: «Я в Казани с пятого… Сейчас еду в Симбирск, где надеюсь найти от тебя письмо. Здесь я возился со старками-современниками моего героя, объезжал окрестности города, осматривал места сражений, расспрашивал, записывал – и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону».

Когда поэт перечитывал письмо к жене, к нему вошел Е.А.Баратынский, специально прискакавший из Каймар проститься с отъезжающим другом. При расставании Пушкин подарил ему свой портрет работы художника Ж. Вивьена – в небольшой рамке, сделанной самим поэтом.… 
Комсомольская правда- https://www.kazan.kp.ru/daily/26347.4/3232342/
Прогулки по Казани: По следам Александра Сергеевича Пушкина

Поэт пробыл у нас всего пару дней, а впечатлений оставил - на века. Маршрут восстановлен по минутам, и у нас есть прекрасная возможность прогуляться по «пушкинским местам» ЕЛЕНА ЕГОРОВА
В Казанской губернии поэт хотел проникнуться духом крестьянского восстания Емельяна Пугачева. Информации из документальных источников у Пушкина было хоть отбавляй, а вот «остроты» не хватало. За «специями» в сентябре 1833 года Александр Сергеевич к нам и приехал. А здесь исследование родных мест Пугачева превратилось в увлекательную встречу с друзьями.

Едва успев заселиться в гостиницу Дворянского собрания, Пушкин повстречал своего друга юности поэта Евгения Баратынского. Затем дошел до четы Фуксов - Баратынский посоветовал свести знакомство. Кстати, Александра Андреевна Фукс - казанская поэтесса, писательница и супруга известного ученого произвела на Александра Сергеевича незабываемое впечатление и вызвала в нем нежнейшие чувства.
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Памятник Пушкину у Театра оперы и балета в Казани.Фото: АРХИВ КП
Но особенно интересной и даже курьезной была встреча Пушкина с его старым знакомым еще по Петербургу - Эрастом Петровичем Перцовым. Пушкина Перцов пригласил на обед и обещал тихий семейный вечер. Но забыл уточнить, что в его семье 12 братьев и сестер, которые по обыкновению также были приглашены отобедать. Рассчитывая на тихий вечер, Пушкин облачился в свою обыденную одежду - по рассказам очевидцев, чуть ли не в просторный уютный халат, и приехал к Перцову. Еще поднимаясь в столовую, он увидел, что за столом уйма народа, и, сконфузившись, решил тихо сбежать. Перцов маневр «срисовал» и затащил Пушкина в комнату. Сразу объяснил, что за столом нет ни одного постороннего - только братья и сестры, их мужья и жены. Пушкин согласился остаться, и вечер действительно прошел по-семейному спокойно и уютно. Но «Пушкин в халате» навсегда остался в мемуарах современников вместе с... ногтями поэта. Оказывается, у Пушкина на пальцах рук были очень длинные ногти. А на мизинце и вовсе выросла настоящая «указка». Ей Александр Сергеевич передвигал по доске шахматные фигуры и сразил семью Перцова наповал такой привычкой. О «гигантской» длине ногтей Пушкина вспоминала и Александра Андреевна Фукс в своих мемуарных рассказах: «были они не менее полувершка длиной (2,5 см. - Ред.), и, прощаясь с Карлом Федоровичем, Пушкин так сильно сжал его руку, что следы от ногтей на ладони оставались еще несколько дней».

 Хроники путешествия Пушкина по Казанской губернии

Памятными табличками, мемориальными досками в Казани отмечены все здания, где останавливался во время своего путешествия Александр Сергеевич:

ИЗ ПЕРВЫХ УСТ

Член Гильдии экскурсоводов Казани Надежда СЕКРЕТОВА:

- Визит Пушкина в Казань был весьма непродолжительным, всего-то, по подсчетам краеведов, двое суток и семь часов. Но сколько он успел сделать за это время! Только представьте - прибыл в город поздней ночью, чуть передохнул, а затем встретился с десятком старых друзей, завел новых знакомых и, главное, собрал ценные факты о жизни Емельяна Пугачева в беседах с жителями губернии. Визит Александра Сергеевича подробно был описан в самых разных источниках. Например, детальный анализ можно найти в дореволюционной книге Евгения Боброва, преподававшего философию в Казанском университете. Сохранились памятки и в советской литературе. И сегодня, благодаря работе краеведов, мы можем пройти по кварталам старого города и попытаться увидеть его таким, каким предстал он взору великого русского поэта.

STARPSKOV - http://www.starpskov.narod.ru/pushkin-kazan.html
Пушкин в Казани 
Направляясь в Поволжье и на Урал для сбора сведений по истории Пугачева, Александр Сергеевич Пушкин 5 сентября 1833 года прибыл в губернскую Казань. Здесь в январе-мае 1773 года Пугачев сидел в пересыльной тюрьме ещё неизвестным, но опасным политическим преступником. Из тюрьмы, как известно, Пугачев бежал. И в следующем году штурмовал центр губернии. Но успеха не имел, хотя его отряд насчитывал 20-25 тысяч вооруженных соратников. 
Из Казани Пушкин писал жене через два дня: «Здесь я возился со стариками, современниками моего героя; объезжал окрестности города, осматривал места сражений, расспрашивал, записывал и очень доволен, что не напрасно посетил эту сторону». 
Были у поэта и другие основания не сожалеть о заезде на волжский берег: здесь у него были интересные встречи не только с ветеранами сражений. В Казани Александр Сергеевич наведался в сохранявшийся до сего времени дом 50-летнего Карла-Фридриха Фукса, профессора Казанского университета и просто ученого человека. Это был местный деятель редкостной эрудиции, умевший удивительно ладить с коренными жителями края. Поэт получил от него некоторые сведения о пребывании здесь Пугачева. Попутно позаимствовал денег, в которых нуждался постоянно. И познакомился с женой Фукса Александрой Андреевной, урожденной Апехтиной (годы жизни 1810-1853). Супруга профессора содержала лучший в городе литературный салон, состояла в приятельских отношениях с Е.А.Баратынским, И.В.Киреевским, Н.М.Языковым, сама писала стихи. Известны четыре письма Пушкина к А.А.Фукс от 1833-1836 годов и столько же её корреспонденций к поэту. 
В «Истории Пугачева» Пушкин очень уважительно и сердечно отозвался о докторе медицины Фуксе (в 1998 году в Казани открыт ему памятник). Несколько пушкинских комплиментов досталось его жене, далеко не блиставшей талантами. Её длинное стихотворение «На проезд А.С.Пушкина чрез Казань» оказалось довольно бесцветным: 

А к казанским обращаясь 
Взором ласковым своим, 
Поздравлял их, улыбаясь, 
С редким гостем, дорогим… 

Позднее, под влиянием Пушкина, Александра Фукс написала исторический роман «Зюлима, или Пугачев в Казани», который никогда не публиковался. Посланный же Фуксам в Казань отпечатанный труд поэта о пугачевском восстании не дошел до этого уважаемого семейства. И Пушкин шутливо написал А.А.Фукс из Петербурга: «Не понимаю, каким образом мой бродяга Емельян Пугачев не дошёл до Казани, место для него памятное: видимо, шатался по сторонам и загулялся по своей привычке». 
Казанских краеведов давно смущало одно из писем Пушкина жене. В нём он назвал Александру Фукс «сорокалетней несносной бабой с вощеными зубами и с ногтями в грязи». А ведь было этой вовсе не дурной и умной женщине, которая собиралась нагрянуть в Петербург к семейству Пушкиных с ответным визитом, всего 23 года!. Исследователи заключили: поэт решил предварить её появление в северной столице эдакой страшной басней про 40-летнюю женщину – «синий чулок». С единственной целью – чтобы Натали не ревновала… 
В Казани у Пушкина была ещё и неожиданная , совершенно приятная встреча – с поэтом Баратынским. Но задерживаться в этом городе он не стал, пробыв здесь, как точно подсчитано, 2 суток и 7 часов. Ведь большая часть архивов в Казани погибла в пламени грандиозного пожара 1815 года. 
Добавим к этому, что газета «Казанские губернские ведомости» никак не откликнулась на приезд известного к тому времени поэта. Хотя он, возможно, нанёс визит вежливости казанскому военному губернатору.
PUSHKIN-LIT - http://pushkin-lit.ru/pushkin/mesta/kazan/kazan.htm
Пушкин в Казани 
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Посещение А.С.Пушкиным Казани в сентябре 1833 года связано с его работой над историческим романом о событиях крестьянской войны 1773-1774 гг. под руководством Емельяна Пугачева "История Пугачева".

"В продолжении двух последних лет занимался я одними историческими изысканиями, не написал ни одной строчки литературной. Мне необходимо месяца два провести в совершенном уединении, дабы отдохнуть от важных занятий и кончить книгу, давно начатую... Если угодно будет знать, какую именно книгу хочу я дописать в деревне: это роман, коего большая часть действия происходит в Оренбурге и Казани, и вот почему хотелось бы мне посетить обе сии губернии" - А.С.Пушкин графу А.Х.Бенкендорфу, конец июля 1833 г.

12 августа А.С. Пушкин получил просимое им свидетельство об отпуске и отправился в путешествие. Ему предстояло проехать на почтовых лошадях в течение полутора месяцев около 3000 верст - от Петербурга до Уральска (через Москву, Нижний Новгород, Казань, Симбирск, Оренбург) и от Уральска до Болдина (через Сызрань, Симбирск, Ардатов и Абрамово).
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Э.Турнерелли. Казанская крепость.

Выехав из Петербурга 17 августа, посетив Москву и Нижний, в ночь с 5-го на 6-е сентября приблизительно в 23ч. 30 мин., поэт прибыл в Казань.
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Е.А. Баратынский


Ввиду позднего времени он переночевал в гостинице старого Дворянского собрания в Петропавловском переулке (Теперь ул. Рахматуллина, д. 6). Утром 6 сентября Александр Сергеевич отправился в дом генерал-майора Л.И.Энгельгардта, тестя Евгения Абрамовича Баратынского - поэта и давнишнего приятеля Пушкина. Здесь он неожиданно встретился с самим Баратынским, направлявшимся в имение тестя - село Каймары (ныне Высокогорский район).

В тот же день Пушкин поехал на окраину Казани, в Суконную слободу с намерением встретиться со стариками-очевидцами. В так называемом Горлове кабаке, упомянутом им в книге о Пугачеве, он беседовал со старым суконщиком - В.П.Бабиным. О событиях июля 1774 - штурме Казани и разгроме пугачевцев правительственными войсками Михельсона - Бабин рассказывал со слов своих родителей, которые были свидетелями упомянутых событий. Рассказ Бабина оказался очень интересным и важным для Пушкина. Всю вторую половину дня поэт обрабатывал записи своей беседы и сделал наброски будущей седьмой главы. По подсчетам исследователя Н.Ф.Калинина, около 40% текста из рассказа Казанского суконщика Пушкин внес в переработанном виде в седьмую главу "Истории Пугачевского бунта".

КиберЛенинка-  https://cyberleninka.ru/article/n/a-s-pushkin-v-kazani-prolog-multimediynogo-proekta
А. С. ПУШКИН В КАЗАНИ: ПРОЛОГ МУЛЬТИМЕДИЙНОГО ПРОЕКТА

Текст научной статьи  Пашкуров Алексей Николаевич  

Бакиров Ринат Альбертови…

Россия-Татарстан ГТРК- http://trt-tv.ru/events-week/pushkin-v-kazani-200-let-spustya/
Пушкин в Казани — 200 лет спустя

от   29 Сен, 2013 


В Казань приехал потомок великого русского поэта Александра Пушкина – его тёзка Александр Гревениц. Он решил проехать путь своего известного предшественника – совершить путешествие в столицу Татарстана и посетить выставку. К нам из Петербуржского музея Пушкина привезли уникальные экспонаты. Вещи поэта и его супруги. Увидела бархатный жилет и цилиндр Александра Сергеевича и туфельки Натальи Гончаровой наш корреспондент.

Екатерина Сударева, Адель Миндубаев

 Бархатный жилет, книги, чернильница. Накануне выставки — последние приготовления. Большой портрет Пушкина уже повесили. Небольшие картины ещё развешивают. Уровень, чтобы холсты были на стенах строго горизонтально —  выравнивают по специальному прибору. Все работы – только в перчатках. По-другому нельзя. Ведь к ним прикасался сам великий поэт. 180 лет назад они уже побывали в Казани, вместе с самим обладателем. Теперь вновь вернулись в столицу.

 Ирина Розина, заведующая отделом Всероссийского музея А.С. Пушкина, г. Санкт-Петербург

— В Казань приехала уникальная выставка. Казанского зрителя трудно удивить. Это предметы, которые редко покидают Петербург.

 Александр Сергеевич любил и вдохновлялся Казанью.  Именно во время путешествия и зародились идеи «Пиковой Дамы» и «Капитанской дочки». Возможно, когда во время пути он играл в эти карты или преодолевал дорожные ухабы на этой повозке.

В Казань Пушкин приехал поздним вечером 5 сентября 1833 года. Это путешествие он предпринял, чтобы собрать материал о восстании Пугачева. Прибыв в Казань, Александр Сергеевич встретился с образованными людьми города – поэтом Баратынским, врачом, ученым и краеведом Карлом Фуксом. Пообщался со старожилами, и даже разговаривал с посетителями кабаков – они показали Пушкину пугачевские достопримечательности и место расположения ставки Емельяна Пугачева, куда приходили делегации татар и рабочих суконной фабрики.

Путешествие по дорогам 19-го века в деревянной повозке – было отнюдь не легким. В этом сундуке Пушкин перевозил вещи. Чернильница, пюпитр – дорожный вариант. Именно так он писал письма своей жене Наталье Гончаровой в  пути. Соломенный цилиндр Пушкина так и привезли – в именном старинном дорожном кофре для цилиндров. Только так можно сохранить хрупкий экспонат в дороге.

 Ирина Розина, заведующая отделом Всероссийского музея А.С. Пушкина, г. Санкт-Петербург

— Это чудо настоящее, что он сохранился. Цилиндр был подарен Вяземскому. Это работа 1830 годов.

В 21 веке личные вещи Пушкина перевезли с особенной аккуратностью. В специальных контейнерах – чтобы не повредились нежные материалы. В пути из Санкт-Петербурга соблюдали конспирацию. Ведь каждый предмет – поистине бесценен.

А это еще один уникальный экспонат – туфельки Натальи Гончаровой. Во времена Пушкина дамы носили обувь лишь 1 -2 раза. А на бал могли взять сразу несколько пар. Обувь – настолько нежная, что дамы истаптывали пару за один танец на балу. А это – уникальное одеяльце, которое связала сама Наталья Гончарова, будучи уже вдовой Пушкина.

 Ирина Розина, заведующая отделом Всероссийского музея А.С. Пушкина, г. Санкт-Петербург

— Наталья Николаевна всегда была рукодельницей. Она связала его для своей внучки. Это устоявшаяся традиция  дворян.

 Шерстяное одеяло, бархатный жилет  – вещи держат под стеклом, создавая специальную влажность и температуру. Нежная ткань может не выдержать перепадов температур.  Повторить путешествие поэта решил прямой потомок и тезка Пушкина – Александр Гревениц, приехал из Туниса. Дантист по профессии, тоже нередко, как и его знаменитый потомок – пишет стихи.

Александр Гревениц, прямой потомок А.С. Пушкина

— Я думаю, что в своих ощущениях я очень похож на своего предка. Казань меня тоже очень затронула и вдохновила.

 Как знаменитый предок, барон Греневиц искал вдохновение в исторических местах Казани. Посетил известных личностей, возложил цветы к памятнику поэту Бухараеву. Вдохновиться историей сможет каждый.  Личные вещи Пушкина пока в Казани – в манеже Казанского Кремля….
Учебные работы о Пушкине в Казани

Мультиурок- https://multiurok.ru/files/pushkin-v-kazani-al-tiernativnaia-istoriia.html
Пушкин в Казани. Альтернативная история   20.10.2016  

З. Р. Харисова г. Казань, школа № 136, 11 «А» класс

..Заметка из номера «Казанских ведомостей» от 9 сентября 1833 года.

С прискорбием сообщаем нашим читателям – наш край после непродолжительного визита покинул известный светский человек и великолепнейший писатель и поэт – Александр Пушкин. К сожалению, наш корреспондент не смог добиться аудиенции и посему для наших читателей и редакции пока остается загадкой его нахождение в Казани. В последующих выпусках мы постараемся раскрыть эту тайну.

Карл Федорович Фукс, закусив губу, прохаживался по кабинету. Депеша, доставленная рано утром, одновременно радовала и тревожила: через Казань до Уральска ехал Пушкин. Мало кто бы догадался о причине волнений Карла Федоровича… Фукс – уважаемый профессор патологии и терапии – давно мечтал познакомиться с поэтом. Дело в том, что профессор жаждал открыть закон зарождения и развития в людях таланта. Он считал, что талант – это своего рода патология, причины возникновения и/или способы лечения которой необходимо выяснить. Личность Пушкина как нельзя лучше подходила для подобного исследования….
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Великое имя Александра Сергеевича Пушкина  ярко сияет в созвездии имен  замечательных людей, составляющих гордость отечественной культуры, чьи судьбы прочно связаны с историей Казани.     

         Пребывание А. С. Пушкина в Казани связано с событиями  Пугачевского восстания, происходившими  в царствование Екатерины II. В 1830 годы Пушкин настолько увлекся разработкой темы о восстании крестьян под руководством Пугачева, что одни архивные  материалы столицы его не могли удовлетворить полностью. И Александр Сергеевич решил лично объехать те места Поволжья и Приуралья, которые 60 лет тому назад были  охвачены восстанием.
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II  Всероссийский (VIII республиканский)  Открытый    творческий конкурс «ПУШКИНСКИЕ ЧТЕНИЯ»…
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Сочинение на тему «Пребывание Пушкина в Казани»
4 сентября 1833 года в Казань приехал русский поэт Александр Сергеевич Пушкин, которой, путешествуя по российским городам, собирал материалы по истории Пугачевского бунта. Он пробыл в городе 2 суток и 7 часов.

«Не напрасно посетил эту сторону» - так писал Пушкин о посещении Казани в письме жене. 

Это было длительное путешествие, начавшееся 17 августа и закончившееся 20 ноября 1833 года. Пушкин посетил Нижний Новгород, Симбирск, Оренбург и Уральск.

Первыми о госте везде узнавали те, кому приказано было надзирать над ним. В фондах Национального музея РТ хранится копия дела «Об учреждении надзора за поведением известного поэта, титулярного советника Пушкина». Личностью Емельяна Пугачева – народного героя и государственного злодея – А.С.Пушкин заинтересовался в период своего подневольного пребывания в Михайловском.

Крестьянские восстания Степана Разина  и Емельяна Пугачева импонировали ему свободолюбивым характером. Его личные оценки кардинальным образом не совпадали с точкой зрения властей. Достаточно сказать, что ему запретили публиковать исследование под названием «История Пугачева». Предписано было назвать ее – «История Пугачевского бунта».

Пушкин планировал написать научно-исследовательский труд, был хорошо знаком с имевшимися документальными источниками, но ему нужны были личные впечатления. И он через 60 лет после крестьянского восстания Пугачева отправляется по местам былых сражений с целью добыть неизвестные свидетельства.

Материалы, собранные во время поездки, были использованы в книге «История Пугачева», а также в романе «Капитанская дочка», замысел которого наверняка возник под впечатлением собранного материала.

В поездке он мог узнать историю благородного дворянина, подпоручика М.А.Шванвича, который примкнул к пугачевцам, за что и был потом сурово наказан.

Тем, кто интересуется краеведением и конкретно историей поездки А.С.Пушкина на Восток России, рекомендуем прочитать книгу  Юрия Лаврентьевича Славянского «Поездка А.С.Пушкина в Поволжье и на Урал», которая была издана в Татарском книжном издательстве в 1980 году. Наша хроника пребывания Пушкина в Казани подготовлена по этому источнику…
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А.С. ПУШКИН В КАЗАНИ
Исследовательская работа ученицы 6Б класса средней образовательной школы № 40 
с углублённым изучением отдельных предметов Приволжского района г. Казани
Шакирзяновой Алии Руководитель работы учитель русского языка и литературы
Назаренко Н.Н. Казань, 2002г.

…В начале 1830-х годов А.С. Пушкина глубоко занимали вопросы истории крестьянского движения. Он настолько увлекся разработкой темы о воспитании крестьян под предводительством Пугачева, что уже архивные материалы столицы его не могли удовлетворить, и он решил посетить те места Поволжья и Приуралья, которые были охвачены этими событиями.

Кроме сбора материала, Пушкин хотел и отдохнуть, вздохнуть свободно, уехав подальше от холодных стен Петербурга, где томился от придворной жизни, ежедневного тягостного надзора. В письме он писал: "Путешествие нужно мне нравственно и физически".

Но без разрешения царя Александр Сергеевич не имел права выехать из Петербурга. На поданное шефу жандармов Беннендорфу прошение он получил отказ.

- Мне необходимо месяца два провести в совершенном уединении, дабы отдохнуть от важнейших занятий и кончить книгу, - сказал Пушкин.

После долгих колебаний Николай I, наконец, дал разрешение, хотя тут же потребовал следить за действиями вольнодумного поэта в поездке.

Вместо первого сентября, как намечал Александр Сергеевич, он прибыл в Казань пятого сентября 1833 года, глубокой ночью. Остановился в гостинице для дворян, что находилась в Петропавловском переулке (после 1918г. – Телеграфный переулок. С 1967г. – улица М.С. Рахматуллина, дом № 6).

В гостинице Пушкин неожиданно встречается со своим другом юности, товарищем, известным поэтом Евгением Абрамовичем Баратынским, который следовал через Казань в село Каймары, в имение своего тестя Л.Н. Энгельгардта, дом которого находился на грузинской улице (теперь К. Маркса). Дом, к сожалению, не сохранился. Пушкин высоко ценил Баратынского как поэта и был рад встрече.

Несмотря на трудный путь, усталость, друзья провели всю ночь в задушевных разговорах, воспоминаниях о прошлом.

Расстались они рано утром. Баратынский поспешил известить казанских литераторов, в том числе поэтессу Александру Андреевну Фукс, о радостной новости – приезде в Казань Пушкина. А Пушкин, забыв о бессонной ночи. Усталости с дороги, с неудержимой любознательностью пустился осматривать Казань.

Он не делал официальных визитов губернатору и крупным городским чиновникам, не старался разыскать официальные архивные документы, зная, что они во многом фальсифицированы, извращают подлинную историческую действительность. Чутье исследователя влекло его к простолюдинам, чтобы из уст очевидцев добыть правдивые сведения о Пугачеве. И он не обманулся.

Не окраине города, в Суконной слободе, в конце улицы, называвшейся "Маленькое поле", находился тогда популярный среди казанских суконщиков "Горлов кабак", в котором они по праздникам пели свои песни. Зная о роли в Пугачевском движении суконщиков, Пушкин направился в этот кабак.

Из беседы со старым суконщиком В.Л. Бабиным Пушкин узнал много ценных сведений. Не случайно запись его рассказа в зеленой записной книжке состоит из двух с половиной страниц. Бабин рассказал о взятии Пугачевым в июле 1774 года, о плане лагеря Пугачева, о месте установки пушки. Рассказал он и об ужасной расправе над восставшими, и о том, как сгорела центральная часть города, где было много казенных зданий и жило дворянство и богатейшее купечество. Суконная и Татарская слободы оставались нетронутыми, несмотря на то, что все они состояли из деревянных, тесно скученных построек. Чтобы не навлечь на старика преследований жандармов, Пушкин не указал его фамилии в "Истории Пугачева".

Пушкин осмотрел в суконной слободе старое здание суконной фабрики, часть производственных корпусов, которые сохранились до наших дней, Шарную гору ("Третью гору"), немецкое кладбище (старое армянское) и другие места, связанные с рассказа Бабина.

На следующий день, утром 7 сентября, Пушкин на легких дрожках, запряженных тройкой лошадей, спешит по Сибирскому тракту, спешит за десять километров от Казани к Троицкой мельнице. Именно у этой мельницы, на обрыве, с которого была отлично видна вся Казань, находилась главная ставка Пугачева, расположившего свое войско 20 тысяч человек.

На обратном пути по сибирскому тракту Пушкин рассматривал Казань с ее домами, садами, куполами церквей, минаретами и белыми стенами Кремля. Он знал, что на этом тракте 10 июля 1774г. Пугачев разбил высланный ему навстречу "Казанский конный легион" полковника Николая Толстого, и что по нему 12 июля 1774г. пугачевцы приближались к Казани (от села Царицыно по Арскому полю), двигая перед собою возы сена и соломы, между которыми везли пушки.

После тщательного осмотра Кремля Пушкин записал в гостинице свои впечатления о Казани. Остаток дня 7 сентября он провел там и играл в шахматы с Перцовым.

Э.П. Перцов был душой интеллигенции города, славясь зачинщиком всяких литературных чтений. Любительских спектаклей, концертов, пикников. Он часто бывал в Москве и Петербурге, где во второй половине 20-х годов вошел в кружок литераторов и познакомился с Пушкиным, который сочувственно относился и к нему самому и к его литературному творчеству.

Когда в 1832 году стал издаваться частный казанский журнал "Заволжский муравей", Перцов принял в нем живой участие.

Из строительных документов 30-х годов XIX века узнаем, что после смерти поручика Петра Перцова (отца Э.П. Перцова) усадьба его была разделена между наследниками, причем угловая часть участка с двухэтажным домом отошла к вдове умершего М.И. Перцевой, соседний же дом с флигелем по Малопроломной улице (ныне Профсоюзной улице, д. 23) унаследовал их сын Эраст Петрович Перцов. Следовательно, именно в этом доме и был гостем Пушкин 6 сентября 1833г. (см. "Дома, связанные с пребыванием А.С. Пушкина в Казани", Казань, 1956г.)

Около 6 часов вечера А.С. Пушкин был уже в Татарской слободе у фуксов. Карл Федорович – ученый, профессор Казанского университета – много рассказал ему о местной истории, о литературе, культуре и быте населения Поволжья. Сам Фукс увлекался естественными науками и медициной. Он представил Пушкина жене Александре Андреевне.

После оживленной беседы и обеда Пушкин сыграл с хозяином дома партию в шахматы, а в 6 часов направился в Татарскую слободу к профессору К.Ф.Фуксу, которому принадлежал дом на углу Сенной площади и Поперечно-тихвинской улицы (улик Кирова и Г. Камала, 58/5). Дом это цел и сейчас, хотя внешность его значительно изменилась.

Каждый раз, когда проезжаю мимо этого дома, меня охватывают смешанные чувства. Трепет, гордость, я соприкасаюсь с историей и культурой не только моего народа, но и мировой культурой, так как А.С. Пушкин – достояние всего человечества. Но вместе с тем я испытываю боль, глядя на полуразрушенные стены, склады и магазины в том месте, где ступала нога А.С. Пушкина, где она дышал, где, по моему мнению, не достаточно одной мемориальной доски. Нам нужен музей Пушкина! Нам есть чем гордиться!

Следующий дом, где побывал Пушкин, принадлежал местному купцу-миллионеру А.Р. Крупенникову, 76-летнему старику, который в юности был в плену у Пугачева. Рассказ Крупенникова, полный злобы к Пугачеву, наверное, мало заинтересовал Пушкина, посему он и не упомянул о нем в "Истории Пугачева".

Когда, вернувшись в дом Фуксов, Карла Федоровича, как врача, вызвали к больному. А.С. Пушкин очень откровенно и любезно беседовал с хозяйкой дома. Он познакомился со стихами Баратынского, Языкова, посвященными А.А. Фукс, прослушал внимательно и похвалил ее особенные произведения. Великий поэт рассказал много важного о современных русских писателях, о тяжелом труде литератора в обстановке полицейского режима, заявив в заключении "Смотрите, сегодняшний вечер был моей исповедью, чтобы наши разговоры остались между нами".

Остался Пушкин у гостеприимных хозяев и ужинать. Только в час ночи он распростился с Фуксами, поблагодарил их за теплую, радушную встречу, приглашая к себе в гости в Петербург.

Вернувшись в гостиницу для дворян, Пушкин не ложился спать, укладывал вещи, рукописи, книги. Под утро написал торопливое письмо жене, Наталье Николаевне, в котором кратко подводил итог казанским впечатлениям.

На рассвете 8 сентября 1833 года он выехал из Казани через Лаишевскую почтовую дорогу в Симбирск.

Казанско-оренбургское путешествие Пушкина закончилось 1 октября 1883 года. Оно помогло во многом взглянуть на факты событий по-другому, переосмыслить их, помогло внести историческую ясность.

В Болдине Пушкин сразу же принялся за "Историю Пугачева", привел в порядок собранный материал, начал перерабатывать первоначальный текст.

"История Пугачева" явилась необычайно смелым для своего времени произведением. Вышедшая даже в изуродованном цензурой виде, она нанесла тяжелый удар по шовинистическим взглядам реакционных историков. Она вскрыл гнилость всего строя, показал бессмысленную жестокость генералов Екатерины….

